Приложение № 3 к положению о
Третьем ежегодном краевом методическом форуме 

специалистов организаций социального обслуживания  Пермского края, 

осуществляющих работу с несовершеннолетними.

Положение

о Краевой методической интернет-конференции 

специалистов организаций социального обслуживания Пермского края, осуществляющих работу с несовершеннолетними.
9 марта 2017 г., г. Пермь
1. Общие положения.
1.1. Краевая методическая интернет-конференция специалистов организаций социального обслуживания Пермского края, осуществляющих работу с несовершеннолетними  (далее – Интернет-конференция) – мероприятие, предваряющее проведение  Третьего ежегодного краевого методического форума специалистов организаций социального обслуживания Пермского края, осуществляющих работу с несовершеннолетними.

1.2. Интернет-конференция – дистантное теоретико-ориентированное методическое мероприятие, направленное на ознакомление потенциальных участников Третьего ежегодного краевого методического форума с материалами и документами содержательной части Форума с целью организации более эффективного формата очной работы – дискуссии, коллоквиума, обсуждения, Круглого стола, проблемной группы, мастер-класса. 

1.2.
Настоящее Положение определяет цели, задачи, особенности организации и проведения, категории участников, условия участия и основные направления работы Интернет-конференции. 

1.3.
Организатором Интернет-конференции является Министерство социального развития Пермского края, администрация и организационно-методическое отделение ГКУПК СОН СРЦН г. Перми.

1.4.
Интернет-конференция проводится с 6 по 31 марта 2017 г., на базе социальной сети «ВКонтакте», по адресу: https://vk.com/club140757074 (Интернет-конференция III Краевого методического форума специалистов ЦПД)
1. 5.
Участниками Интернет-конференции являются специалисты учреждений социального обслуживания для несовершеннолетних, представители Министерства социального развития  Пермского края, специалисты субъектов профилактики семейного неблагополучия на территории Пермского края, представители социально-ориентированных НКО, иных некоммерческих,  общественных и государственных организаций, осуществляющих благотворительную и волонтерскую деятельность в работе с семьями, представители СМИ.

2. Цели и задачи.
2.1.
Цель Интернет-конференции: повышение профессиональной компетентности специалистов УСО для детей на территории Пермского края посредством изучения передового опыта работы и взаимодействия в социальной сфере различных организаций, ориентированных на оказание помощи несовершеннолетним и их семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

2.2. Задачи:
Повышение профессиональной компетенции и информированности специалистов организаций для детей, нуждающихся в государственной поддержке, в вопросах реабилитации, социализации воспитанников и их семей; 

Определение проблемных практико-ориентированных вопросов в деятельности специалистов УСО для детей;

Расширение представлений специалистов УСО для детей о возможности организации реабилитационного процесса семей несовершеннолетних воспитанников;
Определение роли социально-ориентированных НКО, иных некоммерческих,  общественных и государственных организаций, осуществляющих благотворительную и волонтерскую деятельность в работе с семьями, в процессе модернизации системы реабилитации несовершеннолетних на территории Пермского края; 

Распространение опыта взаимодействия различных организаций как способа формирования единого профессионального и информационного пространства в социальной сфере;

Привлечение внимания общественности к проектным инициативам учреждений социального обслуживания для несовершеннолетних и социальным инициативам НКО.
3.Регламент, секции и категории участников.
3.1. Регламентными мероприятиями Интернет-конференции выбраны: 
· анонсирование мастер-класса или обучающего семинара на странице в ВК «Краевой методической интернет-конференции специалистов организаций социального обслуживания Пермского края, осуществляющих работу с несовершеннолетними» с ответами на вопросы участников Интернет-конференции; 

· размещение практико-ориентированного доклада в разделе соответствующей секции с разъяснениями и ответами на вопросы участников Интернет-конференции. Доклад будет включен в электронный «Сборник Третьего ежегодного краевого методического форума специалистов организаций социального обслуживания Пермского края, осуществляющих работу с несовершеннолетними, по обобщению передового опыта реабилитационной деятельности, практики работы по социализации несовершеннолетних».
· размещение фото- и видео- материалов методических разработок и дидактических материалов в разделе «Каталог методических разработок» с соответствующими пояснениями и ответами на вопросы участников Интернет-конференции;

· активное участие в работе Интернет-конференции – участие в обсуждениях докладов, выдвижение предложений по работе Форума, 
· трансляция профильных теоретических и практико-ориентированных материалов, поддержание работы Интернет-конференции по профилактике синдрома эмоционального выгорания. 
3.2. Все виды мероприятий организуются в тематические секции.

3.3. Работой секции руководит модератор. В обязанности модератора входит управление обсуждением и своевременное размещение материалов в паблике (стимулирование ответов заявившихся авторов-участников). 
3.4. Секции интернет-конференции:

· Секция № 1 «Социально-реабилитационная работа с несовершеннолетними, нуждающимися в социальной поддержке государства, и их семьями»
Представляется опыт по внедрению новых видов/форм социально-правовой работы с несовершеннолетними воспитанниками, и их семьями, реализованные в течение двух последних лет. 

Форма участия: доклад, анонсирование обучающего семинара или мастер-класса, участие в обсуждениях/полемике.
Участники: специалисты УСО для детей – психологи, социальные педагоги, воспитатели, заведующие отделениями, специалисты по социальной работе, юрисконсульты; специалисты Межведомственного центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей, специалисты детских домов-инернатов для умственно отсталых детей, представители некоммерческих, общественных и государственных организаций, оказывающие услуги семьям.
· Секция № 2 «Психолого-педагогическая работа с несовершеннолетними и их семьями в УСО для детей»  
Представляется опыт по разработке и реализации программ коррекционно-развивающих занятий, педагогической и психологической реабилитации воспитанников за 2014-2016 гг 
Форма участия: презентация обучающего семинара/занятия, мастер-класса на Форуме, публикация методических материалов в форме статьи, Программы занятий, методического пособия, методических рекомендаций по использованию терапевтической техники, освещению новой формы занятий с воспитанниками и т.п., полемика/участие в обсуждении, ответы на вопросы.
Участники: психологи, социальные педагоги, воспитатели, заведующие отделениями УСО для детей, специалисты приглашенных делегаций.

· Секция № 3 «Взаимодействие УСО для детей с социально-ориентированными НКО. Потенциал, потребности, вектор развития». 
Представляются конкретные социально-ориентированные НКО, опыт собственной деятельности и опыт по взаимодействию с УСО для детей по разработке и проведению мероприятий для воспитанников. Обсуждаются возможности и потребности сторон. Обмен мнениями участников процесса реабилитации семей с детьми, нуждающихся в государственной поддержке, о возможностях привлечения ресурсов социума. Обсуждение перспективных направлений деятельности, форм организации работы и вариантов эффективного сотрудничества с СО НКО Пермского края.
Форма участия: презентация СО НКО, творческий отчет о деятельности, доклад об опыте работы, полемика.
Участники: представители СО НКО, благотворительных фондов и общественных организаций, специалисты и руководители УСО для детей, представители СМИ. 
· Секция № 4 «Информационная безопасность несовершеннолетних. Влияние СМИ на формирование образа УСО для детей» 

Подсекция 4-а. Обсуждается понятие «информационная безопасность», критерии и показатели информационной безопасности контентов социальных сетей для подростков. Определяются проблемные зоны и трудные вопросы профилактики интернет-зависимости у несовершеннолетних. В обязательном порядке поднимается вопрос противодействия втягиванию воспитанников в группы авитальной и суицидальной направленности («Море китов», «Беги или умри», «Исчезни из дома на 24 часа» и т.п.). Рассматриваются вопросы профилактики вовлечения подростков в экстремистские группы и течения, сообщества, использующие сексуальную эксплуатацию несовершеннолетних. Представляются идеи и опыт по внедрению форм социально-психологической работы анти-суицидальной и анти-экстремистской направленности с несовершеннолетними воспитанниками УСО, предупреждение сексуальной эксплуатации несовершеннолетних с использованием современных медиа- технологий.
Форма участия: а) обсуждение правил конкретно этого паблика (доступность и хранение материалов, распространение информации в профессиональных группах и сообществах); б) сбор информации профилактической направленности (наглядная агитация); в) полемика по идеям социально-психологической работы анти-суицидальной и анти-экстремистской направленности с несовершеннолетними воспитанниками УСО
Подсекция 4-б. Рассматриваются вопросы формирования образа УСО для детей в социуме, составляющие репутации учреждения, влияние СМИ на формирование этого образа. Формы и способы сотрудничества СМИ и УСО для детей по созданию позитивного образа учреждения. 
Форма участия: доклад, презентация, обсуждение, ссылки на публикации, теле- видео-сюжеты в сети Интернет, сканированные статьи, видео-ролики и т.д.. – материалы, иллюстрирующие примеры создания образа учреждения в СМИ.
Участники: специалисты УСО для детей, представители СМИ.

· Секция № 5 - для руководителей УСО для детей  «Особенности формирования Программы развития  УСО для детей» - Модератор секции – Кравченко Н.И., руководитель отделения ГКУ СО ПК «ЦПД» г.Перми.
Комментарии по содержанию программы развития учреждения,  имеющимся пакетам нормативных документов локального характера, связанных с организацией работы по контролю качества услуг и мониторингу результатов деятельности специалистов УСО для детей. Освещаются особенности процесса перспективного планирования деятельности учреждения и его подразделений. 
Форма участия: доклад, презентация, полемика.

Участники: руководители УСО для детей, представители МСР.
4. Условия участия и организация работы Интернет-конференции. 

4.1. Организаторы Интернет-конференции обязуются обеспечить информационную платформу в социальной сети «В Контакте», своевременное пополнение информационных блоков, соблюдение правил общения в чате. 

4.2. С 6 марта по 13 марта 2017 г включительно руководители учреждений направляют на электронный адрес metod@srcnperm.ru заявку на участие специалистов учреждения в Интернет-конференции в установленной форме – для получения доступа специалистов на страничку закрытой группы. В заявке указывается: учреждение, список участников (Ф.И.О., должность/специальность, СЕТЕВОЕ ИМЯ (см. приложение 2-а - Пояснительная записка)), № секции, тема размещаемых материалов.  
4.3. К заявке прилагаются (или присылаются до 20 марта) в электронном виде все материалы для размещения на страницах Интернет-конференции – тексты докладов, презентации, анонсы мастер-классов или обучающих семинаров, фотографии методических материалов с пояснениями. Технические характеристики оформления тезисов - см. приложение 3-а.
4.4. Все присылаемые материалы рассматриваются Организационным комитетом перед публикацией. По завершении Интернет-конференции авторы имеют право внести в доклады все необходимые поправки, после чего материалы издаются в  электронном «Сборнике Третьего ежегодного краевого методического форума специалистов организаций социального обслуживания Пермского края по обобщению передового опыта 
реабилитационной деятельности с несовершеннолетними». До публикации в сборнике все материалы корректируются методистами ГКУПК СОН СРЦН г. Перми с целью соблюдения единообразия терминологии, стиля и формы изложения представленных материалов. В случае большого количества поправок материал высылается автору на согласование.
4.6. Работа Интернет-конференции проводится в круглосуточном режиме с 6 марта 2017 года по 31 марта 2017 г., по электронному адресу/ссылке: https://vk.com/club140757074 (Интернет-конференция III Краевого методического форума специалистов ЦПД)
4.7. Регистрация участников и разрешение доступа в закрытую группу производится с 12:00 6 марта 2017 года. 
4.8. Для получения доступа к материалам закрытой группы Интернет-конференции участнику необходимо подать заявку на вступление в группу через социальную сеть «ВКонтакте» со своей личной странички.
4.9. Для координации работы конкретной секции (чата, беседы) и соблюдением правил общения в чате назначается модератор из числа методистов СРЦН г. Перми
4.7. Специалисты, принявшие участи в Интернет-конференции с докладами и активно участвующие в обсуждении/ответах на вопросы, награждаются сертификатами участника Интернет-конференции на 48 часов.

5. Руководство проведением Интернет-конференции
5.1. Общее руководство проведением Интернет-конференцией осуществляет организационно-методическое отделение ГКУПК СОН СРЦН г. Перми
Координатор Интернет-конференции – Костючик Анастасия Владимировна (сетевое имя Анастасия Колесникова) – методист ГКУПК СОН СРЦН г. Перми
5.2. Организационно-методическое отделение ГКУПК СОН СРЦН г. Перми осуществляет управление проведением Интернет-конференции: работой с заявившимися участниками, наблюдением за полемикой и общением на секциях. 

6. Контактная информация: 

Координатор Интернет-конференции: 

Костючик Анастасия Владимировна, тел. 8-963-870-70-27
Электронная почта: metod@srcnperm.ru,  https://vk.com/metodforum2017 
Приложение 2-а.

Сетевое имя пользователя - account (авторизованный пользователь) – учетная запись, позволяющая гостю перейти в статус зарегистрированного пользователя, имя, под которым пользователь известен серверу «ВКонтакте». 
На сегодняшний день невозможно присоединиться ни к одной социальной сети не имея там аккаунта. Что включает в себя аккаунт? Прежде всего, это адрес электронной почты пользователя, его логин и пароль. Иногда для создания аккаунта требуется дополнительная информация: номер ICQ / skype / twitter, телефон, фотография пользователя или аватар (картинка, используемая вместо фото). 
При создании аккаунта администрация ресурса (социальной сети) берет на себя обязанность на неразглашение персональных данных пользователя. В свою очередь, тот, кто регистрируется, должен согласиться с условиями сайта, блога или форума. Чаще всего в условиях пользовательского соглашения оговариваются такие пункты, как недопустимость оскорблений, ненормативной лексики, разжигание межнациональной розни и т. п.

Для чего нужен аккаунт, если подавляющее количество сайтов можно посещать и без регистрации? Являясь зарегистрированным участником, посетитель получает полноценный доступ ко всем страницам и мероприятиям. Он может участвовать в форумах, создавать новые темы, задавать вопросы, комментировать высказывания и просматривать аккаунты других посетителей. 

Сетевое имя пользователя не всегда совпадает с официальным именем, поэтому, если у сотрудника необычное или отличающееся от официального имя в сети - просим указать и его тоже*. Разрешение на вхождение в группу дается только администратором (модератором) интернет конференции.
* например, сотрудник в социальной сети носит сетевое имя «Счастливая» или «Часовненаблюдаю» - просим указывать не только ФИО, но и это сетевое имя тоже. 

ВНИМАНИЕ!

Для получения доступа на страницу Интернет-конференции необходимо зайти с личного аккаунта социальной сети «ВКонтакте» на страницу https://vk.com/club140757074  (Интернет-конференция III Краевого методического форума специалистов ЦПД) и подать заявку. После проверки наличия СЕТЕВОГО ИМЕНИ пользователя в поданных учреждениями заявках, администратор конференции дает разрешение на вступление в группу.


Если по каким-либо причинам потенциальный участник Интернет–конференции не был включен в заявку, необходимо найти в социальной сети «ВКонтакте» пользователя Анастасия Колесникова  ( https://vk.com/metodforum2017 ) и подать заявку на включение в друзья, сопроводив пояснением, специалистом какого учреждения является пользователь. Т.к. Интернет-конференция III Краевого методического форума специалистов ЦПД - это закрытая группа (в силу сохранения служебной информации), доступ в группы осуществляется только после подтверждения принадлежности участника к УСО для детей Пермского края.   
Приложение 3-а
Рекомендуемая схема составления презентации и/или тезисов:

1. Тема (программы, проекта, разработки), автор или разработчик(и).

2. Цели и задачи презентуемой деятельности.

3. Адресная группа, длительность, участники и основные этапы.

4. Ожидаемые результаты.

5. Краткое описание разработки по этапам, в презентации на каждый этап - отдельный слайд (по возможности – фотография).

6. Полученные результаты  и перспективы развития проекта, деятельности на 2017 год.

7. Встретившиеся трудности и необходимая помощь.

Просьба уложиться в презентацию объемом 15 - 18 слайдов.
Тезисы – кратко сформулированные основные положения проведенной работы.

Тезисы - это логически связный текст без разделения на главы и параграфы. В тезисах обязательно излагаются цель, алгортмы организации деятельности и полученные результаты.

Тезисы призваны помочь другим участникам форума лучше понять содержание выступления, оценить ценность и достоверность полученных результатов, дать представление о деятельности в общем плане.

Правила оформления тезисов

Объем тезисов не должен превышать 3-5 страниц формата А4.

Шрифт (гарнитура) основного текста - Times New Roman. Кегль (размер) – 14 обычного начертания. Межстрочное расстояние - полуторное. Красная строка - 1 см.

Положение на странице: верхнее поле - 20 мм, нижнее - 20 мм, левое - 20 мм, правое - 20 мм, выравнивание – по ширине.

В тезисах минимально используются иллюстрации, таблицы, схемы. 
В конце тезисов приводится список источников, если в тексте были сделаны ссылки.
Пример:

Секция ……
Название тезисов

Ф.И.О. специалиста,

должность, 

полное название учреждения

Текст тезисов, оформленный в соответствии с требованиями, приведенными выше.
