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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время в Пермском крае одним из приоритетных направлений в устройстве детей, находящихся в социально опасном положении, является их устройство в профессиональные замещающие семьи. 

Философия замещающей профессиональной семейной заботы возникла как альтернатива идее воспитания ребенка в сиротском учреждении. Система общественного воспитания детей, лишенных родительской заботы, попечения, признана во всем мире, в том числе и в России, неадекватной потребностям развития ребенка, «вредной» для становления его личности. Дети-сироты и дети группы риска по социальному сиротству имеют особые нарушения развития, диагностируемые как депривационные. При отсутствии усилий по реабилитации они, как правило, переходят в разряд стойких нарушений личностных, социальных и впоследствии профессиональных условий жизни. Поэтому ребенку необходима не просто семья, а семья, обладающая определенными ресурсами для его интеграции, обученная профессиональным умениям, позволяющим ей справиться с проблемами.

Одной из форм профессиональной замещающей семьи являются семейные воспитательные группы (СВГ). Семейно-воспитательные группы позволяют смягчить процесс адаптации ребенка к новым жизненным условиям, сохранить за родителями родительские права, и в случае улучшения домашней обстановки вернуть ребенка в семью. Когда возвращение ребенка в кровную семью невозможно, СВГ становится «переходным звеном» между родительской и патронатной семьей и очень актуальна для приютов Министерства социального развития Пермского края. Создание СВГ частично решает проблему занятости населения, способствуя открытию новых рабочих мест в территориях. Для детей, оставшихся без попечения родителей, семейные воспитательные группы - это шанс хотя бы на время обрести условия, необходимые для полноценного развития. 

На сегодняшний день в 46 территориях города Перми Пермской области имеются специализированные учреждения для несовершеннолетних, в 21 районе функционируют семейно-воспитательные группы. Всего в Перми и Пермской области существует 110 СВГ, в которых проходят реабилитацию 196 несовершеннолетних (по данным ОЦПППН на февраль 2006 года). Анализ организованной в территориях работы с СВГ выявил следующее: во многих учреждениях существует система подбора кандидатов в СВГ, специалисты большинства территорий проводят обучение кандидатов в воспитатели, группа сопровождения осуществляет патронаж СВГ. Однако на территории Пермской области отсутствует стандартный механизм создания и сопровождения СВГ, а также отсутствуют критерии эффективности функционирования СВГ. 

В данном методическом пособии представлен алгоритм создания и сопровождения семейно–воспитательных групп, даны подробные рекомендации специалистам групп сопровождения СВГ, которые позволят повысить эффективность их деятельности. 

ГЛАВА 1. СИСТЕМА ПРОФИЛАКТИКИ СОЦИАЛЬНОГО СИРОТСТВА. МЕСТО СЕМЕЙНЫХ ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ГРУПП В СИСТЕМЕ ПРОФИЛАКТИКИ

За последние годы обострилась проблема так называемого социального сиротства, при котором дети остались без попечения единственного или обоих родителей, в связи с лишением их родительских прав, признанием родителей безвестно отсутствующими или недееспособными, объявлением их умершими, длительной болезнью родителей, препятствующей выполнению ими родительских обязанностей, отбыванием наказания в местах заключения и нахождения их под стражей в период следствия.

На сегодняшний день, ввиду роста детской и подростковой преступности, крайне актуальны задачи профилактики и выявления «скрытого сиротства», при котором несовершеннолетние проживают в условиях безнадзорности и беспризорности. Федеральный закон РФ от 24.06.1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» разъясняет данные понятия следующим образом: безнадзорный - несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со стороны родителей или иных законных представителей либо должностных лиц; беспризорный - безнадзорный, не имеющий места жительства и (или) места пребывания.

Как видим, все эти проблемы тесно сплетены и взаимозависимы, поэтому успешность их решения зависит от четкой и скоординированной работы различных служб и ведомств, представляющих собой целую систему  просветительских, социальных, правовых, психолого-педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих возникновению социального сиротства.

Согласно положению «О мониторинге эффективности системы профилактики и сопровождения социального сиротства в Пермской области», утвержденному распоряжением губернатора области от 20.05.2005 № 225-р, субъектами системы профилактики и сопровождения социального сиротства органов местного самоуправления являются: 

· комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, образуемые в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации; 

· органы управления социальной защитой населения; 

· органы управления образованием; 

· органы опеки и попечительства; 

· органы по делам молодежи; 

· органы управления здравоохранением; 

· органы службы занятости; 

· органы внутренних дел; 

· органы социальной защиты населения; 

· образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 

· специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации; 

· учреждения культуры, досуга, спорта и туризма.

Этим же документом определены уровни системы профилактики и сопровождения социального сиротства:

Профилактика первого уровня, целью которой является создание условий, сокращающих возможность возникновения ситуаций с риском социального сиротства. Целевые группы - подростки, молодежь, не состоящая в браке, семьи.

Профилактика второго уровня (докризисный патронат), целью которой является предотвращение социального сиротства. Целевые группы - одинокие матери и семьи "групп риска" по социальному сиротству.

Профилактика третьего уровня (кризисный патронат), целью которой является преодоление кризисной ситуации. Целевые группы - дети, нуждающиеся в государственной защите, их семьи.

Попечительский патронат, целью которого является опека и воспитание сирот; объектом являются дети, оставшиеся без попечения родителей, замещающие семьи.

Постпопечительский патронат, целью которого является социальная адаптация, предотвращение воспроизводства социального сиротства. Целевые группы - бывшие воспитанники интернатных учреждений и замещающих семей до 23 лет.

К сожалению, более четких норм, регламентирующих деятельность различных ведомств, а также их взаимодействие при решении проблемы социального сиротства в законодательстве пока нет. А между тем, в Пермском регионе, по статистическим данным 2003 года насчитывалось около 60 тыс. детей (около 10% детского населения области), воспитывающихся в условиях явного или скрытого сиротства. Помощь таким детям преимущественно оказывалась учреждениями сферы социального развития. 

Областной центр психолого-педагогической помощи населению (ОЦПППН) является методическим центром при Министерстве социального развития Пермского края. Специалисты ОЦПППН курируют деятельность учреждений Министерства социального развития  администрации Пермского края по направлению «Профилактика безнадзорности и беспризорности» с 1995 года. 

В настоящее время Центром ведется разработка проекта комплексной межведомственной модели профилактики социального сиротства на территории Пермского края. Цель проекта: создание единой межведомственной системы профилактики социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Пермского края на различных уровнях профилактики посредством разработки, адаптации и внедрения новых комплексных межведомственных социальных, медико-психологических, психолого–педагогических и социально-правовых технологий в работе с семьями, находящимися в социально опасном положении. 

Одним из направлений деятельности в рамках проекта является методическая помощь специалистам учреждений социального обслуживания населения в организации и сопровождении семейно–воспитательных групп (СВГ).

В настоящее время существует несколько форм жизнеустройства детей, оказавшихся в социально опасном положении. Данные формы можно разделить на 2 подгруппы:

1. Непрофессиональная замещающая семья (усыновление, взятие под опеку).

2. Профессиональная замещающая семья (патронатная, приемная, СВГ):

патронатная семья – семейная форма устройства детей, при которой дети–сироты и дети, оставшиеся без родительского попечения, оставаясь в контингенте специализированного образовательного учреждения (детский дом, школа – интернат), которое несет за них юридическую ответственность, помещаются в семью на сроки, оговоренные в договорном порядке;

приемная семья – семейная форма жизнеустройства детей, при которой дети, лишенные родительского попечения, помещаются в семью, приемные родители которой несут  за них юридическую ответственность; сроки пребывания детей в семье устанавливаются в договорном порядке;

семейно-воспитательная группа (СВГ) – семейная форма жизнеустройства детей, при которой дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, помещаются в семью на период реабилитации. Отличия СВГ от других форм жизнеустройства приведены в приложении.
Таким образом, семейная воспитательная группа (СВГ) является одной из форм профессиональной замещающей семьи. Согласно распоряжению губернатора Пермской области от 15.06.2004 N 330-р, СВГ является структурным подразделением специализированного учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, системы социальных служб органов социальной защиты населения, обеспечивающим условия семейного воспитания с целью социальной адаптации и реабилитации ребенка, попавшего в трудную жизненную ситуацию. Воспитатель СВГ является сотрудником специализированного учреждения и получает пособие на содержание воспитанника и заработную плату. В одной семейной воспитательной группе может содержаться от 1 до 3 несовершеннолетних. Срок пребывания ребенка в СВГ индивидуален и зависит от сроков реабилитации его кровной семьи. В случаях, когда возвращение в кровную семью невозможно, СВГ может изменить свой статус и трансформироваться в иную форму семьи (патронатную, приемную, опекунскую и пр.). 

ГЛАВА 2. ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ АЛГОРИТМА СОЗДАНИЯ И СОПРОВОЖДЕНИЯ СЕМЕЙНЫХ ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ГРУПП

2.1. Создание СВГ. Организационно-правовое обеспечение семейно-воспитательных групп

Разработка пакета документов

· положение СВГ; 

· должностная инструкция воспитателя СВГ;

· трудовой договор с воспитателем СВГ;

· акт о передачи ребенка на воспитание в семейную группу.

Утверждение документов

· положение СВГ;

· должностная инструкция воспитателя СВГ.

Ответственный - директор учреждения, зав.отделом сопровождения СВГ.

2.2. Создание банка данных кандидатов в воспитатели СВГ

Организация и проведение рекламной кампании: 

· распространение рекламных листовок, объявления «бегущей строкой» в местах скопления народа (больнице, магазинах, ЖКУ, автобусных остановках и пр.). Эту деятельность могут осуществлять волонтеры. 

· тематические статьи, выступления на радио, телевидении. В небольших по времени видеороликах, в газетных статьях можно осветить работу семейных групп. На городском радио организовать контактную линию, прямой эфир с участием руководителя учреждения, который расскажет о работе семейно-воспитательных групп, а заинтересованные горожане могут задать вопросы специалистам учреждения в прямом эфире и по контактным телефонам;

· лекции в учреждениях образования и здравоохранения.

Ответственный - зав. отделом сопровождения СВГ.
2.2.1. Предварительный отбор кандидатов в воспитатели семейных воспитательных групп

Предварительный отбор происходит на основании следующих документов:
· акт обследования жилищно-бытовых условий кандидата в воспитатели;

· заключение о прохождении медицинского обследования;

· справка об отсутствии инфекционных заболеваний у всех членов семьи, проживающих совместно с кандидатом;

· согласие совершеннолетних членов семьи на проживание в семье ребенка;

· заявление о взятии на учет.

Ответственный - специалист по социальной работе отдела сопровождения СВГ, специалисты опеки и попечительства.

Предварительная работа с кандидатами в воспитатели

Данная работа состоит из нескольких этапов:

· информация по телефону;
· собеседование (интервьюирование). Анкета;
· обследование ЖБУ и социального окружения. Письменное согласие кандидата и взрослых членов семьи на сбор информации о них;
· сбор информации о кандидате и его семье. Наблюдение семьи кандидата;
· психолого-педагогическое обследование кандидата по разработанной схеме;
· заключение консилиума специалистов об утверждении кандидатуры воспитателя. 

После выхода рекламных объявлений, радио- и телепередач рекомендуется производить регистрацию телефонных и очных обращений граждан, заинтересовавшихся предложением стать воспитателем семейной группы. Всех обратившихся (за исключением подозрительных лиц) необходимо пригласить  на собеседование к специалистам группы сопровождения СВГ.

В процессе собеседования специалисты обследуют кандидата, а также знакомят его с работой учреждения в целом  и воспитателя семейной группы в частности. Желательно продемонстрировать наглядную информацию, отражающую специфику функционирования семейных групп (фотографии, буклеты, стенды, мини-видеофильмы и др.).

Кандидату в воспитатели целесообразно предложить заполнить анкету (данные с которой заносятся в базу данных кандидатов в воспитатели), позволяющую собрать информацию о нём и его семье. В анкету следует включить следующие моменты: фамилия, имя, отчество кандидата, адрес, номер телефона, состав семьи, размер заработка членов семьи, жилищно-бытовые условия, пожелания к внешности, возрасту, характеру предполагаемого воспитанника, наличие домашних животных (каких). 

В процессе исследования семьи кандидата необходимо прояснить следующие вопросы, определяющие в том числе и мотивы выбора данной  профессиональной деятельности: 

· кто сделал выбор о приеме ребенка в семью?

· что послужило причиной сделать подобное заявление?

· как реагировали члены семьи на этот вопрос?

· какие изменения для каждого члена семьи несет с собой появление приемного ребенка (роли в семье, обязанности, внимание, помещение для ребенка)?

· есть ли проблемы в семье кандидата, касающиеся собственных детей?

· как проходит общение в семье?

· сможет ли приемная семья создать необходимые условия, отвечающие специфической проблематике приемного ребенка? 

· имеют ли семьи-кандидаты представления о проблемах несовершеннолетних, выведенных из родной семьи?

· относятся ли положительно родственники семьи кандидата к факту приема и воспитания чужого ребенка?

· как относится семья к курированию со стороны специалистов группы сопровождения: врача, психолога, специалиста по социальной работе и др.?

· сможет ли семья воспитателя взять на себя ответственность по воспитанию ребенка с трудным поведением?

· каковы домашние правила для собственных детей? 

· согласен ли кандидат в воспитатели и члены его семьи на сбор информации о них и их детях?

Одним из основных критериев отбора кандидатов в воспитатели СВГ является наличие следующих основных мотивов принятия ребенка на воспитание: 

· сознательное стремление помочь ребенку-сироте;

· желание иметь ребенка (т.к., например, свои дети взрослые).

Следовательно, определение мотивов кандидата является одной из наиболее важных задач комплексного обследования, так как бывают случаи, когда члены семьи кандидата пытаются решить свои проблемы за счет приемного ребенка: самоутвердится, избежать одиночества и скуки, заработать деньги, отвлечься от своих психологических проблем и т.д. Прием ребенка в семью должен быть взаимовыгодным и обязательно продиктованным желанием помочь ребенку, лишенному родительской заботы.

Обследование жилищно-бытовых условий и взаимоотношений в семье кандидата

На данном этапе обследования производиться сбор информации о материально-бытовых условиях жизни семьи кандидата в воспитатели, а также ведется наблюдение за внутрисемейными отношениями. Необходимо также установить контакт со всеми членами  семьи (в том числе несовершеннолетними), и в процессе беседы выяснить их отношение к возможному принятию в семью ребенка.

Безусловно, полезными могут оказаться сведения о семье, полученные из разных источников: школы, детского  сада, места работы, от участкового милиционера, соседей и друзей. 

Психологическое обследование кандидата в воспитатели, его семьи  и приемного ребенка
Целями данного обследования являются:

· определение пригодности данного человека для работы в качестве воспитателя семейной группы;

· исследование психологического климата в семье кандидата в воспитатели;

· обоснование выбора психологически совместимого с воспитателем ребенка. 

Обследование проводится с помощью следующих процедур: 

· беседа;

· анкетирование;

· тестирование; 

· наблюдение. Сопоставление результатов психологического обследования, первичной беседы, наблюдения поведения  и общения кандидата позволяют сделать вывод о его профессиональной пригодности.

· консультирование. Индивидуальное консультирование осуществляется в ходе работы с кандидатом, если выявляются проблемы, требующие помощи психолога. Такие проблемы могут быть решены в процессе подготовки кандидата или же могут быть причиной отказа в приеме на работу.

Диагностика детей и взрослых при организации СВГ

1. Диагностика воспитателей:

· определение степени выраженности предметного и личностного начал родительского отношения;

· самооценка профессиональной компетентности воспитателя;

· исследование мотивационных особенностей кандидата.

2. Диагностика семьи кандидата (при наличии у потенциального воспитателя семьи) включает изучение:

· образа жизни и поведения в семье;

· взаимоотношений членов семьи;

· ресурсного потенциала семьи в помощи приемному ребенку;

· отношения членов семьи к созданию семейных групп;

· нравственного и культурного уровня членов семьи;

3. Диагностика детей включает изучение:

· диагностика особенностей личности;

· исследование отношения к будущему;

· диагностика коммуникативных качеств.

4. Диагностика отношений воспитателей и детей 

· изучение степени аутентичности воспитателей и детей с семьей;

· выявление уровня взаимодействия участников семейных групп.

Диагностика кандидатов в воспитатели СВГ включает несколько блоков (диагностика проводится специалистами медико-психолого-педагогического консилиума):
1.Социокультурный блок:

· этническое происхождение семьи;

· религиозные убеждения членов семьи;

· традиции и обычаи семьи;

· семейный уклад;

· распорядок дня.

2.Психосоциальный блок:

· личные качества воспитателей (мотивация, эмоциональная уравновешенность, тип темперамента);

· профессиональные качества воспитателей (уровень знаний о специфике работы с воспитанниками приютов, возможности конструктивного разрешения конфликтов);

· связи между членами семьи (степень доверительности отношений, прочность связей);

· внешние связи семьи. Уважение других людей, их культуры и образа жизни;

· хобби, семейные интересы;

· отношение членов семьи к созданию СВГ;

· степень готовности членов семьи к участию в воспитании ребенка.

3.Биофизиологический блок:

· состояние здоровья членов семьи. Физические и психические заболевания;

· здоровье кандидата в воспитатели;

· наличие хронических заболеваний в семье.
4.Экологический блок:

· физическое окружение семьи, географическое расположение СВГ (в пределах района, области);

· социальный статус семьи-кандидата;

· наличие личного пространства каждого члена семьи;

· доступность семьи к различным видам социальных услуг;

· организация отдыха детей по интересам.

5.Социально-экономический блок:

· финансовый потенциал семьи-кандидата;

· наличие дополнительных ресурсов обеспечения (подсобное хозяйство, помощь родственников);

·  реальный доход семьи, уровень благосостояния;

· способность воспитателей рационально распоряжаться семейным бюджетом;

· степень трудовой занятости членов семьи.

Помимо качеств, которыми должен обладать воспитатель СВГ для успешной реабилитации и адаптации несовершеннолетнего к дальнейшей нормальной жизни, ему также необходим запас педагогических знаний, чтобы ориентироваться в возрастных особенностях детей. К сожалению, некоторые кандидаты нередко переоценивают свои возможности - имея самые искренние намерения, они  не представляют, что принять ребенка таким, каким его сделала улица очень сложно. Для этого необходимо иметь терпение, толерантность, готовность прощать и, безусловно, принимать ребенка, понимать его проблемы и оказывать всестороннюю поддержку и помощь. Необходимы такие профессиональные навыки как: развитая способность любить детей, готовность понять субъективные переживания ребенка, умение формировать у него способность к привязанности, уверенность в том, что он нужен, любим и неповторим. 

Изучение документов кандидата в воспитатели желательно производить после первичной диагностики кандидата и его семьи. Это, прежде всего, данные медицинского обследования (стандартная форма для опекунов в органах опеки).

В ходе всего обследования специалистами, отвечающими за подбор кандидатов, проводится наблюдение (за самим кандидатом, за членами его семьи), данные которого заносятся в отдельный протокол и в дальнейшем сопоставляются  с прочими данными.

Вся информация подвергается тщательному анализу, и на этом основании на заседании консилиума учреждения принимается решение о допуске кандидата к обучению, либо отказе в дальнейшем сотрудничестве (результаты обязательно заносятся в банк данных).

В дальнейшем сотрудничестве кандидату может быть отказано по основаниям, предусмотренным Семейным кодексом РФ для усыновителей и приёмных родителей (см. ст. 127 и 153 СК РФ):

· Лицам, признанным судом недееспособными или ограниченно дееспособными;

· Лицам, лишенным по суду родительских прав или ограниченных судом в родительских правах;

· Отстраненным от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на него законом обязанностей;

· Лицам, которые по состоянию здоровья не могут осуществлять обязанности по воспитанию ребенка согласно «Перечню заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить ребенка, принять его под опеку (попечительство), взять в приёмную семью» (утв. Постановлением Правительства РФ от 1 мая 1996 г. № 542 с изм. от 19.03.2001 № 195):

1. туберкулез (активный и хронический) всех форм локализации у больных I, II, V групп диспансерного учета;

2. заболевания внутренних органов, нервной системы, опорно-двигательного аппарата в стадии декомпенсации;

3. злокачественные онкологические заболевания всех локализаций;

4. наркомания, токсикомания, алкоголизм;

5. инфекционные заболевания до снятия с диспансерного учета;

6. психические заболевания, при которых больные признаны в установленном порядке недееспособными или ограниченно дееспособными;

7. все заболевания и травмы, приведшие к инвалидности I и II группы, исключающие трудоспособность.

(О порядке медицинского освидетельствования граждан, желающих стать усыновителями, опекунами (попечителями) или приемными родителями, см. Приказ Минздрава РФ от 10.09.1996 N 332).

· Лицам, не имеющим постоянного места жительства;

· Лицам, имеющим на момент обследования судимость за умышленное преступление против жизни или здоровья граждан;

· Лицам, проживающим в жилых помещениях, не отвечающих санитарным и техническим правилам и нормам.

После утверждения на консилиуме кандидатуры воспитателя осуществляется углубленное обследование будущего воспитателя и  его обучение.

2.3. Обучение кандидатов в воспитатели СВГ

Содержанием данного этапа является разработка, утверждение и проведение программы подготовки воспитателей СВГ (не менее 24 часов).

Участниками этого этапа являются: психолог, социальный педагог, специалист по социальной работе, психиатр, юрист, педиатр, бухгалтер. 

Ответственный: специалисты отдела сопровождения СВГ.

По итогам обучения кандидатам выдается сертификат о пройденной подготовке и возможности профессиональной работы.

2.3.1. Виды обучения кандидатов в воспитатели

Существуют следующие виды обучения кандидатов: 

· групповое;

· индивидуальное;

· самообразование.

Групповое обучение проводится силами специалистов центра (психологов, специалистов по социальной работе и др.) после того, как было дано заключение консилиума о том, что данный кандидат может работать воспитателем семейной группы. 

Задачи обучения: ознакомить кандидатов с условиями работы, с предъявляемым к ним требованиям; подготовить к возникновению возможных проблем, которые обязательно появляются при переходе ребенка в семейную группу; обучить умениям, которые потребуются воспитателю для работы с ребенком; научить взаимодействовать с разными структурными подразделениями; помочь лучше понять ребенка, ознакомив с особенностями развития детей из неблагополучных семей. 

Занятия могут проходить в виде тренинга. Количество обучающихся может быть невелико: от 3 до 10 человек. Стремление увеличить наполняемость группы обучающихся ведет к удлинению сроков подбора кандидатов, создает для них неблагоприятную нервозную обстановку, что, в свою очередь, снижает эмоциональный настрой кандидата, его желание сотрудничать со службой сопровождения СВГ. 

По своей сути обучение используется как еще одно испытание, которое проходит кандидат. У него появляется еще одна возможность оценить свои силы и ресурсы своей семьи. На этом этапе кандидат имеет возможность передумать и отказаться. Этот отказ специалисты службы сопровождения считают трезвым и обдуманным решением, всегда принимают его очень доброжелательно, и, прощаясь, этот человек остается другом учреждения. Таким образом, формируется положительное общественное мнение об учреждении и его работе. 

Индивидуальное обучение проводится после положительного решения консилиума о том, что данный кандидат может быть воспитателем семейной группы в случае невозможности его участия в тренинге. Обучение проводится специалистом по социальной работе, социальным педагогом и психологом. В помощь воспитателю предлагается разработанный специалистами учреждения сборник, в котором должны быть отражены следующие темы:
· более полная информация об условиях, содержании работы и требованиях, предъявляемых к сотруднику;

· объяснение основных терминов (сирота;  ребенок, оставшийся без попечения родителей и др.);

· краткие извлечения из нормативно-правовых документов;

· учреждения, которые занимаются вопросами устройства детей, попавших в трудную жизненную ситуацию;

· причины, по которым дети попадают в социальный реабилитационный центр для несовершеннолетних;

· описание основных этапов создания семейной группы;

· описание информации, которую воспитателю необходимо знать о ребенке: психолого-педагогические аспекты развития, возрастные особенности, психологические особенности детей, воспитывающихся вне семьи и др.;

· перечень служб и специалистов учреждения, с которыми взаимодействует воспитатель семейной группы;

· рекомендации по оказанию досуга семьи и той помощи, которую может оказать служба сопровождения СВГ;

· меры воспитательного воздействия;

· социальное сопровождение семьи;

· взаимоотношения воспитателя семейной группы с родственниками ребенка;

· взаимоотношения воспитанника с родными детьми воспитателя;

· основные правила общения с ребенком. 

Самообразование (применяется для воспитателей СВГ, имеющих профессиональный опыт). Для каждого воспитателя семейной группы составляется индивидуальный план самообразования в зависимости от его образования, стажа работы и опыта семейной жизни, особенностей личности воспитателя и воспитанника. 

Специалисты службы сопровождения индивидуально консультируют воспитателей семейных групп по возникающим проблемам или же по вопросам их профилактики. 

Желательно подбирать воспитателям рекомендованную справочную и методическую литературу, а также периодику по волнующей проблеме для более глубокого ознакомления в области психологии, педагогики, логопедии, медицине и др. 

В помощь воспитателям в службе сопровождения может быть разработан словарь-справочник по социальной работе, в котором подобраны основные термины, встречающиеся в деятельности воспитателя. 

Для повышения квалификации воспитателей СВГ в учреждении должен проводиться методический совет (семинары, практикумы, педагогические гостиные), где рассматриваются актуальные на данный момент темы, начиная от вопросов состояния здоровья до групповых консультаций психолога, логопеда, психотерапевта, юриста. 

2.3.2. Программа подготовки кандидатов в воспитатели

Программа подготовки кандидатов в воспитатели не должна быть просто программой «по научению» знаниям или родительским навыкам (если люди не имеют еще опыта бесполезно обсуждать нюансы работы). Это должна быть программа по подготовке к новой жизненной роли, а также по формированию навыков взаимодействия со службой и др.

Рекомендуемая тематика занятий с кандидатами в воспитатели СВГ

Психологический блок:
· базальные потребности детей и роль семьи в их удовлетворении;

· возрастная периодизация (дошкольники, младшие школьники, подростки); возрастные кризисы;

· психологические особенности воспитанников СРЦН (агрессивность, гиперактивность, замкнутость, страхи);

· полоролевое воспитание детей подростков в СВГ (формирование представлений о семейных ролях, половая дифференциация дошкольников, межличностные отношения подростков);

· проблемные ситуации и конфликты в общении (сложности в отношениях детей и взрослых, конфликты воспитанников со сверстниками); конструктивное разрешение конфликтов.

Педагогический блок:
· педагогический портрет семейно-воспитательной группы, воспитателя СВГ. Условия функционирования, формы работы специалистов с детьми и воспитателями;

· содержание и методы воспитания детей и подростков в СВГ;

· приемы модификации поведения детей и взрослых в СВГ. Роль воспитателей в организации «правильного» поведения детей;

· построение семейных взаимоотношений с учетом негативного социального опыта детей, полученного до помещения в СВГ;

· поощрения и наказания;

· коррекционно-развивающая работа с детьми.

Медицинский блок:
· особенности физического здоровья воспитанников СРЦН;

· гигиенические навыки и навыки самообслуживания;

· нервно-психические заболевания детей. Организация работы с раз​личными категориями отклонений;

· организация режима питания в соответствии со спецификой заболеваний участников;

· необходимость организации семейного отдыха для укрепления здоровья детей.

Правовой блок:
· нормативно-правовое обеспечение организации и функционирования СВГ (подготовка и оформление документов, законодательная база);

· основные права ребенка. Механизмы защиты законных прав и интересов ребенка в СВГ;

· законодательная основа взаимодействия различных структур при организации и в процессе сопровождения СВГ.

Экономический блок:

· планирование бюджета семьи; основные статьи расходов;

· рациональное расходование средств, перечисляемых на воспитанника СВГ; 

· умение воспитателей пользоваться системой социальных гарантий,

· предоставляемых областным СРЦН.

Задачи программы подготовки воспитателей СВГ:
· побудить воспитателей СВГ задуматься над тем, действительно ли они хотят взять на воспитание чужого ребенка;

· объяснить воспитателям семейно-воспитательных групп основной принцип воспитания: уважение к уникальности личности каждого человека, к его опыту и нуждам;

· помочь воспитателям СВГ стать более сензитивным по отношению к различным ситуациям, возможным чувствам и реакциям других людей;

· привести воспитателей к осознанию реальных проблем, чтобы дать им возможность в полной мере оценить ответственность, которую они на себя берут;

· развить у воспитателей большую уверенность в себе, помочь им узнать свои слабые и сильные стороны;

· создать условия, в которых участники могли почувствовать себя более уверенно в роли воспитателя СВГ, показав им структуру взаимодействия служб и разделения ответственности;

· поощрять участников обращать внимание на работу других воспитателей  СВГ, стимулировать их к совместной работе и решению возникающих проблем в сотрудничестве со службами системы сопровождения;

· поощрять желание участников к дальнейшему обучению;

· дать возможность каждому участнику проявить себя в процессе тренинга для более полной оценки его личностных качеств.

Обучение должно быть нацелено на то, чтобы подготовить людей к реалиям воспитания. Им необходимо говорить все как есть, даже рискуя потерять потенциального воспитателя. Иначе они не смогут решить для себя, действительно ли они хотят взять ребенка на воспитание и смогут ли справиться с этим ребенком.

Одним из принципов подготовки воспитателей является опора на практику. В результате тренинга у участников должно сложиться ясное представление о целях устройства, о том, что они располагают поддержкой, возможностями продолжать обучение, получать финансовую помощь, а также имеют возможность участвовать в принятии решений относительно судьбы ребенка. С другой стороны, они поймут, что обязаны действовать в интересах ребенка, должны работать социальными работниками и другими специалистами, постоянно учась у них, развивая свои навыки. Участники узнают, что им, возможно, придется контактировать с кровными родителями и родственниками ребенка, и это условие они должны принять как необходимое.

Программу желательно строить с учетом следующих идей:

· обучение – непрерывный процесс;

· у каждого человека индивидуальный стиль обучения;

· эффективно обучиться можно на основе собственного опыта.

На каждом занятии желательно использовать широкий спектр дидактических приемов: метод «мозгового штурма», работа в малых и больших группах, дискуссии, рассказы ведущих, различные виды упражнений, ролевые игры, анализ трудных ситуаций и т.д. Это помогает участникам тренинга консолидировать свой прошлый опыт, свои реальные чувства и способность творчески мыслить, что является наилучшим способом подготовить их к роли воспитателей СВГ.

2.4. Формирование семейных воспитательных групп

Содержанием данного этапа является: 

· проведение углубленной психологической диагностики кандидатов в СВГ и составление заключения консилиума о возможности профессиональной деятельности;

· проведение психологической диагностики предполагаемого воспитанника (воспитанников) и составление заключения;

· разработка и реализация программы подготовки воспитанника к помещению в СВГ  и семьи кандидата для его  принятия.

Ответственный - психолог группы сопровождения СВГ.

Сбор и оформление документов:

· письменное согласие ребенка (старше 10 лет);

· письменное согласие всех совершеннолетних членов семьи кандидата;

· заключение органов опеки о возможности передачи воспитанника в СВГ;

· акт ЖБУ семьи кандидата;

· акт передачи ребенка;

· сведения об отсутствии у проживающих членов семьи судимости за умышленное преступление против жизни и здоровья граждан;

· заявление о приеме на работу в учреждение;

· трудовая книжка;

· копия паспорта;

· ИНН;

· копия страхового свидетельства;

· заключение трудового договора с воспитателем СВГ;

· приказ о принятии на работу;

· медицинская справка (по форме);

· заключение консилиума о возможности профессиональной деятельности воспитателя СВГ и сертификат подготовки.

Ответственный - заведующий отделом сопровождения.

Углубленная психологическая диагностика воспитателей и воспитанников проводится психологом отделения сопровождения СВГ, используя определенный диагностический пакет.
Выводы по результатам диагностики психолог представляет на консилиум специалистов для подбора ребенку семейной группы, наиболее удовлетворяющей его потребностям, учитывая психологические особенности кандидата и его семьи.

Следует помнить, что разработать абсолютные критерии пригодности кандидатов в воспитатели СВГ не представляется возможным. Трудно заранее предсказать, как данный человек сможет справиться с неким абстрактным ребенком. Может быть, для большинства детей данный воспитатель не подходит, но для какого-нибудь конкретного ребенка окажется наилучшим. Иногда этого человека можно задействовать для какого-то определенного вида помощи детям. Поэтому важно не потерять тех людей, которые потенциально могут быть полезны детям. 

В целях объективности оценки кандидата создается определенный механизм рассмотрения и официального утверждения итоговой оценки и рекомендаций. Такой механизм снижает риск вызвать неудовольствие кандидата, считающего, что его оценка произведена несправедливо. 

2.4.1. Подготовка воспитанника и семьи кандидата СВГ

На этапе формирования СВГ особенно важна работа психолога, которая включает анализ степени готовности потенциальных воспитателей к работе в СВГ, диагностику и коррекцию личностной и коммуникатив​ной сферы детей (установление контакта, исследование будущей пер​спективы), подготовку ребенка к помещению в СВГ. 

Формирование и развитие отношений между приемным ребенком и членами семьи требует большой степени осознанности, внимания к различным аспектам межличностной коммуникации. В этих условиях вопросы, связанные с необходимостью формирования эмоциональной привязанности, преодолением ранее пережитых ребенком травм и укреплением его идентичности, приобретают первоочередное значение, и должны быть отражены в программе подготовки семьи и ребенка. Следует также учитывать и особенности самосознания детей-сирот: 

· заниженная самооценка;

· неадекватный уровень притязаний;

· отказ от конфликтов как способа достижения собственных целей;

· проблемы самовыражения и самопрезентации;

· внешний локус контроля, т.е. перенос ответственности за свои неудачи на окружающих.

Подготовка детей к воспитанию в семейно-воспитательной группе происходит поэтапно. В ходе подготовительного этапа на медико-педагогическом консилиуме принимается решение о возможности воспитания ребенка в семейно-воспитательной группе. Важным становится следующий этап - формирование желания ребенка жить в семье. На этом этапе дети учатся выполнять различные семейные роли, знакомятся с воспитателями семейной группы в совместной деятельности: от кратковременных встреч, прогулок, игр, выполнения заданий до воскресных посещений семьи. Ребенку говорят, что это его друзья, с которыми будет приятно общаться, гулять, делать домашние задания, а если они подружатся, то смогут жить вместе. При желании ребенок может называть своих воспитателей мамой и папой. В то же время он может отказаться от помещения в СВГ. На индивидуальных консультациях со старшими детьми происходит переориентация сознания подростка. Изучаются основы конфликтологии, анализируются различные жизненные ситуации, проводится социально-психологический тренинг, формируется этика и культура поведения.

Знакомство воспитателя и ребенка, период активных контактов, "хождение в гости" бывает различным по продолжительности. Сроки контактов и их формы определяется специалистами по социальной работе для каждого случая индивидуально. 

Для лучшего понимания ребенка, его проблем, особенностей, достоинств и недостатков, большую роль играет участие воспитателя в консилиуме, который посвящается ребенку, подготовленному к переводу в семейную группу. Это дает возможность более обстоятельно подготовить воспитателей к приему ребенка, сообщить им наиболее полную информацию о его физическом, психическом здоровье, накопленном жизненном опыте, социальном статусе, сообщается план индивидуального развития передаваемого в семейную группу воспитанника. 

До передачи ребенка в семью воспитателя идет обсуждение следующих вопросов с ребенком: 

а) как он относится к помещению в семейную группу?

б) какими он видит контакты с родителями?

в) как справиться с чувством обиды на родителей? 

После каждого посещения семьи предполагаемого проживания специалисты службы сопровождения беседуют с ребенком о его впечатлениях, настроениях, желании продолжать дальнейшие отношения с этой семьей и других аспектах. Отслеживается эмоциональное состояние ребенка сразу после контакта и спустя несколько дней (фиксируется в дневнике наблюдений). Если ребенок согласен на проживание в этой семье, то готовится дело по передаче его в семейную группу. В случае, если ребенок старше 10 лет, он пишет письменное согласие. 

Социально-психологические показатели по устройству детей в СВГ

Подбор детей в СВГ - задача службы сопровождения. Семейная воспитательная группа – наилучший путь для выполнения реабилитационной программы, но существует ряд показателей, по которым дети, проживающие в центре, условно делятся на:

· «остро нуждающихся в СВГ» - пребывание таких детей в условиях учреждения болезненно сказывается не только на психике ребенка, но и общем соматическом состоянии (потеря аппетита, энурез, жалобы на плохое самочувствие и т.п.);

· «нуждающиеся в СВГ» - в основном или очень конфликтные дети, или с выраженной аутичностью; или ребенок в роли «отвергаемого», или «изгой», или наоборот, «отрицательный лидер». Сюда же относятся дети дошкольного возраста. Практика показывает, что именно младший возраст оптимален для перестройки структуры самосознания, которая происходит благодаря благоприятной обстановке в семейной группе. Младшие дети часто называют воспитателей «мама» и «папа». Происходит это бессознательно, но этот фактор доказывает еще раз то, что именно малыши нуждаются в семейном воспитании, которое является наиболее щадящим для их неустойчивой психики;

· «дети, которым рекомендована СВГ» - к этой группе можно отнести всех детей (роль СВГ в реабилитации детей очень ощутима);

· «дети, которые не хотят находиться в СВГ» - в основном их единицы. Это дети, которые очень привязаны к своим кровным родителям, и считающие проживание в СВГ своего рода предательством; либо наоборот, это очень вольные дети, привыкшие к бесконтрольности, и помещение в СВГ воспринимается как ущемление их свободы;

· «дети, нуждающиеся в психолого-педагогической коррекции, «трудные» дети» – такие дети пребывают в условиях стационара; за ними, как правило, ведется строгий психологический контроль, оказывается почти ежедневная психологическая помощь.

В результате диагностики выявляется, к какой условной  группе относится воспитанник, и определяется на консилиуме очередность его помещения в СВГ.

Для более успешной интеграции ребенка в СВГ необходимо разработать и реализовать программу подготовки ребенка и, по возможности, семьи кандидата. Целью такой  программы станет: предварительная адаптация ребенка, подготовка его к помещению в семью, и оптимальная адаптация всех участников к новым условиям проживания в семье.
Программа может состоять из трехчасовых занятий. В них участвуют, по возможности, все члены семьи и воспитанник. Занятия могут проводиться на территории центра, но наиболее оптимальным является проведение их в квартире семьи. В этом случае ребенок активно вживается в новую обстановку.

Задачи программы:

· обучение адекватному восприятию каждого как личности;
· формирование приемлемых навыков взаимодействия  в семье на новом этапе функционирования. Непосредственное или заочное (через послания) знакомство семьи и воспитанника;
· развитие личностных и коммуникативных качеств у детей и взрослых;
· восстановление у ребенка способности к формированию чувства привязанности (каждый ребенок имеет свой ресурс восстановления способности к привязанности, обусловленный историей его жизни, опытом взаимоотношений с матерью и другими членами семьи, уязвимостью к развитию депривационных нарушений);
· развитие эмпатии через техники активного слушания; 

· формирование навыков анализа причин поведения ребенка, исходя из позиции ребенка; 

· расширение психолого-педагогического кругозора взрослых; 

· оказание помощи взрослым в профилактике ненужных стрессов; 

· содействие в разрешении ситуации ревности между родными детьми и воспитанником;
· разработка рекомендаций специалистов по организации жизнедеятельности воспитанника в СВГ.

Программа может быть выстроена в форме тренинга или  сюжетно-ролевых игр. Основными методами, используемыми в тренинге будут: психогимнастические упражнения, ролевые игры, элементы арт-терапии, техника мозгового штурма, подвижные игры, беседы и дискуссии, выходы на природу, методы телесно-ориентированной терапии, релаксация и рефлексия. В программе стоит сделать акцент на  осознании и восстановлении телесных границ у ребенка, т.к. эффективный телесный контакт с близким человеком, матерью или лицом, ее заменяющим, у большинства воспитанников СВГ отсутствовал.

Программа подготовки (адаптации) ребенка и семьи  может продолжаться и после начала функционирования СВГ, в случае возникновения в семье конфликтной ситуации для налаживания доброжелательных отношений. Здесь также велика роль психолога, особенно в тех случаях, когда СВГ находится в кризисной ситуации, в основном обусловленной:

· психологическим стрессом, переживаемым ребенком из-за утраты семьи;

· психологической дезадаптацией в связи с переходом ребенка в новые непривычные условия жизни;

· конфликтной ситуацией в семье воспитателя;

· негативным воздействием кровной семьи.

2.4.2. Процедура открытия семейных групп 

Открытие семейной группы в идеале имеет следующий порядок действий: 

· Подбор семьи для ребенка, исходя из его проблем и, по возможности, в соответствии с запросом ребенка и семьи.

· Информация о ребенке-кандидате на проживание в данной семье. Собеседование с кандидатом в воспитатели, заочное знакомство. 

· Очное знакомство взрослого и ребенка, знакомство с семьей. 

· Хождение ребенка в гости в семью предполагаемого воспитателя (начиная с 2 часов, постепенно переходя к посещениям с ночевкой), воскресные посещения, телефонные переговоры, установление эмоциональных контактов.

· Проведение тренинга для семьи кандидата и помещаемого ребенка.

· Принятие кандидатом в воспитатели окончательного решения об открытии группы. 

· Консилиум специалистов по вопросу открытия семейной группы и передаче ребенка в семью. Обсуждение программы индивидуальной реабилитации ребенка, включающей педагогический, психологический, медицинский, логопедический, социальный разделы, вопросы взаимоотношений с кровными родителями.  Встреча кандидата со специалистами службы сопровождения: медиками, психологами, педагогами, социальными работниками, логопедом-дефектологом. Допустима встреча с кровными родителями или родственниками. При этом выдается полная информация о ребенке и его проблемах, даются рекомендации по дальнейшей коррекции развития личности ребенка, корректируется уровень притязаний воспитателя к своему воспитаннику, оформляется весь пакет документов об открытии семейно-воспитательной группы. С момента подписания договора служба сопровождения обеспечивает психолого-педагогическое руководство воспитанием ребенка в семье: индивидуальные тренинги, консультирование, патронаж.

Документы, необходимые для функционирования СВГ

Организационно–правовая документация:

· Положение СВГ;
· Должностная инструкция воспитателя СВГ; 

· Заявление о взятии на учет;
· Трудовой договор с воспитателем СВГ;
· Акт обследования ЖБУ;
· Акт о передачи ребенка на воспитание в семейную группу;
· Согласие совершеннолетних членов семьи на проживание в семье ребенка;
Специфическая документация:
· Программа обучения воспитателей СВГ;
· План сопровождения СВГ;
· Карта ребенка; 

· Карта воспитателя;
· Индивидуальная программа реабилитации 
· Дневник воспитателя СВГ; 

· Ежемесячный отчёт воспитателя о расходовании денежных средств (приложение 6).

Личное дело воспитанника СВГ включает следующие документы:

· основание для помещения несовершеннолетнего в СРЦН;

· справка о состоянии здоровья (по форме N 26);

· документы, содержащие сведения о родителях (ФИО, возраст, адрес, место работы, другие сведения);

· справка о наличии и местонахождении братьев и сестер и других близких родственников;

· опись имущества и сведения о лицах, отвечающих за его сохранность;

· документы об имеющейся жилой площади;

· иные документы, необходимые для обеспечения прав и законных интересов ребенка;

· согласие воспитанника на помещение в СВГ;

· краткую информацию о воспитателе СВГ и его семье;

· карта ребенка;

· программа реабилитации воспитанника и его кровной семьи (если это возможно);

· характеристики и выводы по диагностикам;

· результаты мониторинга развития ребенка;

· другие документы.

2.5. Сопровождение семейных воспитательных групп

1.Разработка и утверждение индивидуальной программы реабилитации воспитанника СВГ. 

Ответственный - психолог, социальный педагог отдела сопровождения, воспитатель СВГ.

2.Реализация программы реабилитации воспитанника СВГ:

· осуществление реабилитационных мероприятий;

· осуществление патронажа СВГ. Ответственный - специалист по социальной работе отдела сопровождения СВГ;

· проведение индивидуальных ежедневных занятий с ребенком. Ответственный - воспитатель СВГ;
· проведение групповых занятий с воспитателями СВГ и их воспитанниками (ежемесячно);

· проведение индивидуальных занятий с воспитателями СВГ и их воспитанниками; Ответственный - психолог, социальный педагог отдела сопровождения СВГ;

· сдача отчета воспитателя о работе СВГ (ежемесячно). Ответственны - воспитатель СВГ;
· составление отчета о функционировании СВГ (ежемесячно). Ответственны - заведующий отделом сопровождения СВГ.
Сопровождение семейных групп
Профессиональное сопровождение семьи и ребенка является главной составляющей всей технологии подобной формы устройства детей и создает специфические условия для успешной адаптации и социализации ребенка, что и отличает ее от прочих форм семейного устройства. После подписания договора об открытии семейно-воспитательной группы начинается совместная работа с семьей и ребенком как с системой, которую осуществляют все службы.

Этап патронирования семьи предполагает социальную и психологическую поддержку ребенка, воспитывающегося в семье, профилактику конфликтов, помощь семье.

Успех в развитии детско-родительских отношений в любой семье (кровной или приемной) зависит от многих факторов, главным из которых является принцип личностно-ориентированного подхода. Специалисты службы сопровождения разрабатывают программы личностного развития и формирования позитивного образа “Я”, развития способности к самопознанию и уверенности в себе, развития навыков совместной и коммуникативной деятельности. В итоге у детей формируется способность мечтать, планировать собственное будущее. Этому способствуют специальные тренинги, ставящие перед ребенком проблему выбора, творческая работа в кружках, трудотерапия и помощь в профориентации. При этом большую роль играет положительный пример взрослого, партнерство во взаимоотношениях взрослого и ребенка, их равноправие.

Осознать себя как личность, овладеть механизмами саморегуляции, научиться занимать твердую позицию в проблемных ситуациях - задачи, которые необходимо ставить перед каждым ребенком. Безусловно, это трудные задачи, принимая во внимание особенности воспитанников социальных учреждений. И не всякий возьмет эту высокую планку. Но без стремления к самосознанию, самовоспитанию трудно говорить о самоопределении и реализации человека как личности. А цель реабилитационной работы - дать шанс каждому ребенку стать полноценным человеком, гражданином, сохранить его для нормальной жизни в семье и обществе. 

Важно понимать, что ни одна замещающая семья не обходится без проблем. Проблемные ситуации возникают, в основном, с подростками: при конфликтах с родными детьми воспитателя, склонностью ребенка к бродяжничеству, попытках употреблять спиртные напитки. Как показывает опыт, в большинстве семей в конце первого и третьего месяцев между членами семейной группы могут иметь место взаимные претензии, недовольство друг другом. Так называемый "эффект срывания масок". Это объясняется тем, что воспитанник "прощупывает" границы дозволенного в данном коллективе, пытается найти свое место. Через три месяца ребенок чувствует себя полноправным членом семьи, он устает быть в постоянном напряжении, чтобы поступать так, как надо. И начинает постепенно жить и поступать так, как привык раньше, как хочется. Если учесть, что он до 12-14 лет он жил в асоциальной семье, то и наклонности у него такие же. Данная проблема может быть частично снята при тщательной проработке периода первичного знакомства подростка с будущей семьей, педагогического мастерства воспитателя и социального педагога. Позитивные изменения в поведении ребенка происходят постепенно, и вопрос времени – очень серьезный. Достаточно помнить, сколько времени ребенок «учился жизни» в кровной семье, чтобы не ждать от него быстрых результатов. Необходимо, чтобы воспитатели СВГ научились наблюдать поведение ребенка. Это позволит им анализировать поведение и вырабатывать правильную тактику управления им. Для этого можно воспользоваться алгоритмом наблюдения. Члены семьи или воспитатель заполняют лист наблюдения в течение определенного времени (неделя, месяц) и обсуждают полученные результаты со специалистами на индивидуальных консультациях.

Самый болезненный вопрос для замещающей семьи – контакты с кровными родственниками. Если ребенок временно изъят из родной семьи - то контакты абсолютно необходимы. Ведь если ребенок не видит своих кровных родственников и ничего не знает о них, он начинает думать, что не имеет для них никакого значения, а это очень тяжело. Многие дети хотят знать (и имеют на это право), что происходит с их родителями, живы ли они. Дело службы сопровождения - обеспечить безопасность и приемлемый для новой семьи ребенка порядок таких контактов. Исключение составляют лишь случаи непосредственной угрозы жизни и здоровью ребенка со стороны кровной семьи.

Социальное сопровождение семейных групп преследует следующие цели: 

· контроль за выполнением мероприятий по реабилитации воспитанника; 

· анализ условий проживания и воспитания детей;
· планирование и постановка новых целей, коррекция программы реабилитации; 

· координирование действий воспитателя, специалистов службы сопровождения и партнеров, направленных на реализацию поставленных целей;
· консультации специалистами членов семейной группы;
· предупреждение возникновения неблагоприятных ситуаций как со стороны ребенка, так и со стороны воспитателя и членов его семьи. 

Сопровождением занимаются специалисты по социальной работе и социальные педагоги отделения по работе с семейными группами. Психологическую поддержку ребенку и семье могут оказывать психологи образовательных учреждений или службы сопровождения.

После помещения ребенка в семью, первый месяц специалист посещает группу каждые 10 дней, во втором – 1 раз в 2-3 недели, в третьем и далее - один раз в месяц. На самом деле специалисты могут встречаться чаще с воспитанником и его воспитателем, так как ребенок посещает занятия специалистов (психолога, логопеда, музыкального руководителя), библиотеку, в учреждении желательно ежемесячно проводить досуговые мероприятия для СВГ с детьми разных возрастов. 

Контакт с классным руководителем ребенка в школе поддерживает воспитатель, он же посещает родительские собрания, контролирует успеваемость и поведение ребенка. Социальный педагог центра тесно общается со своим школьным коллегой, анализирует успеваемость воспитанника за четверть, полугодие и год, а также помогает решить возникающие проблемы, с которыми не смог справиться воспитатель. 

Анализ эффективности работы с воспитанником проводится по разработанным критериям, соответствующим направлениям реабилитации в период подготовки документов на консилиум, который проводится ежеквартально в рамках мониторинга развития ребенка. 

Отношения специалиста и членов семейной группы строятся на принципах взаимопонимания, уважения, партнерства. Большую роль при этом играют человеческие и деловые качества специалиста и социального педагога. Преимущество отдается людям, по характеру спокойным и доброжелательным, имеющим определенный жизненный опыт, организаторские способности, педагогическое образование. 

Косвенно социальным сопровождением семейной группы занимаются все специалисты центра: от хозяйственной службы до психологов. Консультируя воспитателя, занимаясь с детьми, они наблюдают за их эмоциональным состоянием, деловыми качествами, происходящими изменениями. Среди других специалистов особую роль отводят медработнику (врачу-педиатру), который должен ежемесячно осматривать воспитанника, следить за состоянием здоровья, чистотой кожи и одежды, давать необходимые рекомендации. Следует обратить внимание воспитателя на то, что он не в праве самостоятельно принимать решения о лечении хронических заболеваний воспитанника, направлении его на лечение в больницу, на обследование и т.д. В экстренных случаях воспитатель обязан сообщить администрации учреждения о состоянии здоровья воспитанника и действовать в дальнейшем по рекомендациям педиатра учреждения.

Как правило, к моменту помещения ребенка в семейную группу бывает собрана, возможно, полная медицинская информация о ребенке. Будущие  воспитатели получают в доступной форме необходимую медицинскую информацию о здоровье ребенка (особенности развития ребенка, хронические заболевания, аллергические реакции и т.д., а также план медицинского наблюдения). В случае наличия хронической патологии подробно и доступно объясняется клиника, течение и прогноз болезни, рекомендации по оказанию доврачебной помощи в экстренных случаях. Даются подробные советы по режиму дня и питания, использованию медикаментозных средств. Дети, помещенные в семейно-воспитательную группу, обслуживаются в поликлиниках по месту жительства на основании медицинского полиса.
Возникающие проблемы решаются на уровне заведующего отделением по работе с семейными группами, заместителя директора по воспитательной и реабилитационной работе, директора. 

В ходе сопровождения СВГ специалистами службы, воспитателям оказывается методическая помощь через групповые и индивидуальные консультации по актуальным проблемам, психологическая и педагогическая поддержка (группы взаимопомощи, тренинги, практикумы), совместные досуговые мероприятия, осуществляется обмен опытом в педагогических гостиных и т.п.

Итоги социального сопровождения семейной группы проводятся на заседаниях консилиума. 

Мониторинг развития воспитанника

Оценка результатов работы проводятся через 3 месяца: обсуждаются результаты работы и согласованность действий всех причастных лиц в первый период реабилитации ребенка; сравнивается уровень развития 

Второе обсуждение проводится через 6 месяцев: проводится корректировка плана действий и договоренностей для продолжения сотрудничества. Сотрудники осуществляют над ребенком, проживающим в семейной воспитательной группе, постоянное медико-психологическое и социально-педагогическое сопровождение. 

2.6. Закрытие семейных воспитательных групп 

Согласно "Положению о семейной воспитательной группе" она может быть закрыта по: 

· заявлению воспитателя;  

· истечению срока трудового соглашения;

· инициативе администрации учреждения – акта комиссии СРЦН  о несоответствии воспитателя СВГ занимаемой должности;

· достижению воспитанником 18- летнего возраста;

· заключению ПМПК о невозможности дальнейшего пребывания ребенка в СВГ;

· прекращению правовых оснований для нахождения ребенка в СРЦН (возвращение в кровную семью, передача несовершеннолетнего на попечение органов опеки и попечительства, усыновление, другое).

За две недели до истечения срока трудового соглашения социальный педагог выясняет возможность дальнейшего продолжения работы с данным воспитателем. Еще раньше это определяется при социальном сопровождении семьи. В практике были случаи закрытия воспитательной группы в связи с выездом семьи в другой город, тяжелой болезни воспитателя, умышленной порчи воспитанником имущества семьи и др. 

Если в семейной группе неблагоприятная обстановка, воспитатели не справляются со своими обязанностями, оформляются соответствующие акты, ребенок передается на воспитание в другую семейную группу. 

Расставаться всегда трудно, часто взрослые не знают как себя правильно вести, а дети тем более. Особенно трудно, когда группа закрывается по инициативе администрации или при конфликте между ребенком и членами семьи. При подготовке воспитателей эти варианты обсуждаются теоретически, в деловой игре это провести легче, чем в жизни. 

Чтобы выйти из этой ситуации с наименьшими потерями, необходимо своевременно и грамотно провести свою работу социальному педагогу. Приятно, когда после перехода в другую группу или при возвращении в кровную семью, между членами бывшей семейной воспитательной группы поддерживаются дружеские отношения, ребенок учиться дружить, продолжает получать положительный опыт семейных отношений. 

Рекомендуется провести прощание за чашкой чая, вспомнить приятные моменты из жизни семьи, пожелать друг другу удачи, попросить прощения за огорчения, подарить фотоальбом для добрых воспоминаний. 

Ожидаемые результаты от реализации технологии СВГ:
· формирование позитивного имиджа СВГ в обществе;
· создание информационно-аналитической базы;

· разработка методических рекомендаций;
· разработка системы мониторинга, необходимого для анализа динамики развития СВГ;
· определение основных проблем, возникающих в СВГ, анализ потребностей участников семейных групп;
· коррекция психоэмоционального состояния воспитателей и приемных детей;
· систематизация знаний по возрастной психологии и конфликтологии воспитателей, занятых в работе СВГ – повышение профессионализма;
· создание положительного психологического климата, формирование доверительных отношений и готовности помочь ребенку в семьях воспитателей СВГ;
· успешная реабилитация воспитанников СРЦН, их социальная адаптация и социализация в обществе;
· создание системы профессиональной подготовки и повышения квалификации специалистов, работающих с СВГ.

ГЛАВА 3. ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАБИЛИТАЦИОННОЙ РАБОТЫ. КРИТЕРИИ РЕАБИЛИТАЦИИ 

Критерии медицинской реабилитации (заполняются врачом-педиатром, наблюдающим воспитанника), один из вариантов: 

Анамнез 

3 балла - не отягощен

2 балла - отягощен по одному критерию

1 балл - отягощен по двум критериям

0 баллов - отягощен по трем критериям 

Коэффициент отягощенности (КО) = Кол-во лиц с отклонениями в состоянии здоровья
Кол-во лиц, у которых удалось собрать анамнезНорма - 0,7 

Физическое развитие 

3 балла – нормальное

2 балла - разница в ноль - один коридор

1 балл - разница в два коридора

0 баллов - разница в более двух коридоров

Нервно-психическое развитие 

3 балла - соответственно возрасту

2 балла - задержка в показателях на 1 эпикризный срок

1 балл - задержка в показателях на 2 эпикризных срока

0 баллов - задержка в показателях на 3 эпикризных срока

Примечание: При задержке в показателях в 4-5 эпикризных сроков - обязательна консультация психоневролога! 

Функциональное состояние органов и систем 

3 балла - нет отклонений

2 балла - отклонения по 1 показателю

1 балл - отклонения в 2-3 показателях

0 баллов - отклонения в 4-5 показателях

Примечание: при отклонениях в 6 и более показателях – обязательна консультация у психоневролога, психолога! 

Резистентность организма 

3 балла - отсутствие кратности болезней
2 балла - однократно перенесенное острое заболевание
1 балл - более 3 раз в год - в школьном возрасте
1 балл - более 4 раз в год - с 4 до 6 лет
1 балл - более 6 раз в год - 2-3 года
0 баллов - при превышении показателей предыдущего уровня 

Хронические заболевания (или врожденные патологии) 

3 балла - стойкая компенсация
2 балла - состояние компенсации ( не более 3-х кратной частоты обострений)
1 балл - состояние субкомпенсации
0 баллов - состояние декомпенсации 

Примечание: Оценивается только при наличии заболевания или врожденной патологии. 

Группа здоровья 

3 балла - I группа здоровья
2 балла - II группа здоровья
1 балл - III группа здоровья
0 баллов - IV-V группа здоровья 

Минимальное количество баллов для детей без хронических заболеваний - 18. 

Максимальное количество баллов для детей без хронических заболеваний - 21. 

Критерии эффективности реабилитационной работы 
(раздел "Педагогическая реабилитация") 

Санитарно-гигиенические навыки: 

5 - выполняет все самостоятельно и без напоминаний.
4 - умеет, но выполняет частично сам, частично при напоминании взрослого.
3 - навыки частично сформированы и не закреплены, применяет только под контролем взрослого.
2 - навыки частично сформированы, но применяет с нежеланием, даже под строгим контролем взрослого стремится не исполнять.
1 - навыки не сформированы. 

Подчинение рациональному режиму: 

5 - выполняет самостоятельно и без напоминаний.
4 -придерживается, но частично сам, частично при напоминании взрослого.
3 - навыки рационального режима частично сформированы и не закреплены, применяет только под контролем взрослого.
2 - навыки частично сформированы, но применяет с нежеланием, даже под строгим контролем взрослого стремится не исполнять.
1 - навыки не сформированы. 

Культурно-бытовые навык: 

5 - нормы поведения в обществе выполняет самостоятельно.
4 - придерживается, но частично сам, частично при напоминании взрослого.
3 - навыки рационального режима частично сформированы и не закреплены, применяет только под контролем взрослого.
2 - навыки частично сформированы, но применяет с нежеланием; даже под строгим контролем взрослого стремится не исполнять.
1 - навыки не сформированы. 

Наличие вредных привычек: 

5 - не имеет, контролирует себя самостоятельно.
4 - под контролем взрослого не курит, без контроля в компании друзей может и закурить.
3 - может курить в присутствии взрослого или поставив его в известность.
2 - курильщик со стажем, периодически употребляет спиртные напитки и (или) нюхает клей.
1 - употребление алкоголя (наркотиков). Появление физической и психической зависимости. 

Успеваемость: 

5 - Хорошо и отлично (преимущественно на 5).
4 - Хорошо (преимущественно на 4).
3 - Удовлетворительно (преимущественно на 3).
2 - Не успевает по некоторым предметам.
1 - Не аттестован по некоторым предметам. 

Отношение к учебе: 

5 - Домашние задания выполняет тщательно. Использует дополнительную литературу, материалы; пользуется библиотекой.
4 - Домашние задания выполняет самостоятельно, помощь взрослого минимальна в сложных местах, за помощью обращается сам.
3 - Домашние задания выполняет самостоятельно после неоднократных напоминаний взрослого.
2 - Готовит уроки только под нажимом взрослых или старших детей.
1 - Практически не выполняет домашних заданий. 

Посещаемость (прилежание): 

5 - Занятия в школе посещает регулярно.
4 - Редкие пропуски без уважительных причин.
3 - Опаздывает на занятия, есть несколько прогулов.
2 - Систематические опоздания и пропуски занятий.
1 - Школу не посещает, немотивированные длительные пропуски занятий. 

Познавательная деятельность: 

5 - Настойчив в получении информации, умений и навыков в различных областях знаний.
4 - Самостоятельно проявляет интерес к интересующим областям знаний.
3 - Интересы неустойчивы, продолжаются только под контролем взрослого.
2 - Познавательный интерес неустойчивый, даже под контролем взрослого часто и быстро угасает, отсутствует желание узнавать новое.
1 - Познавательный интерес отсутствует, ребенку ничего не интересно. 

Внеурочная (досуговая) деятельность: 

5 - Кружки, секции посещает регулярно, самостоятельно, с удовольствием. Участвует во многих мероприятиях центра.
4 - Регулярное посещение кружков (секций) и мероприятий центра по рекомендации взрослого.
3 - Посещение кружков (секций) и мероприятий центра под контролем взрослого, наличие пропусков, отсутствие интереса к занятиям и результатам.
2 - Многочисленные пропуски занятий, запись то в один, то в другой кружок, отсутствие результатов. Беспричинные пропуски мероприятий центра, устойчивое нежелание принимать участие.
1 - Не посещает кружки (секции), не участвует в мероприятиях. 

Память: 

5 - Самостоятельно, быстро, хорошо и надолго запоминает и легко воспроизводит информацию.
4 - Запоминает легко, самостоятельно, но не всегда способен воспроизвести.
3 - Запоминает с трудом при использовании дополнительных приемов, неплохо воспроизводит информацию.
2 - Запоминает с трудом даже при использовании дополнительных приемов, воспроизводит информацию не полностью.
1 - Запоминает плохо, быстро забывает, самостоятельно выучить не может. 

Внимание: 

5 - Внимание устойчивое, активное переключение.
4 - Внимание устойчиво при наличии стимула.
3 - Внимание неустойчивое, сниженная концентрация.
2 - Концентрирует внимание только при помощи взрослого и стимулов.
1 - Не может концентрировать внимание согласно возрастным нормам. 

Работоспособность: 

5 - Быстро включается в работу, хорошая и длительная работоспособность без контроля взрослого.
4 - Работоспособность хорошая, под контролем взрослого быстро включается и длительно сохраняется.
3 - Работоспособность средняя, поддерживается при помощи взрослого.
2 - Работоспособность снижена. Без помощи взрослого работать не может. Быстро устает.
1 - Работоспособность низкая. С трудом сохраняется при помощи взрослого. Крайне быстро устает. 

Развитие волевых навыков: 

5 - Волевые навыки сформированы. Хороший самоконтроль.
4 - Волевые навыки в целом сформированы. Требуется частичный контроль взрослого.
3 - Волевые умения в целом сформированы, но не доведены до навыка. Проявляет только элементы самоконтроля.
2 - Волевые навыки сформированы плохо. Необходим строгий контроль взрослого.
1 - Волевые навыки не сформированы. Требуется полный и строгий контроль взрослого. 

Самообслуживающий труд: 

5 - Выполняет самостоятельно, добросовестно, без напоминаний. Навыки самообслуживающего труда сформированы хорошо.
4 - Навыки сформированы. Выполняет добросовестно, после неоднократных напоминаний.
3 - Навыки сформированы слабо. Выполняет только под контролем взрослого и с его помощью.
2 - Навыки не сформированы. Нужна помощь взрослого и обучение приемам самообслуживающего труда.
1 - Навыки и умения отсутствуют. 

Отношение к обязанностям, потребность в трудовой деятельности: 

5 - Выполняет поручения и обязанности самостоятельно, с желанием, самостоятельно, инициативен.
4 - Выполняет поручения самостоятельно после неоднократного напоминания.
3 - Выполняет поручения и обязанности только под контролем взрослого.
2 - Выполняет поручения и обязанности только с помощью взрослого.
1 - Отказывается выполнять поручения и обязанности, отлынивает, стремиться избежать. 

Место ребенка в семейной группе: 

5 - Общается со всеми членами семьи, "любимчик" семьи, проявляет инициативу в общении.
4 - Общается со всеми членами семьи преимущественно по их инициативе.
3 - Общается только с воспитателем и детьми. Игнорирует мужчин (женщин).
2 - Общается только с воспитателем, преимущественно по его инициативе.
1 - От общения отказывается. Старается проводить больше времени вне семьи. 

Общение ребенка вне семьи: 

5 - Мотивация общения - познавательный интерес.
4 - Мотивация - утверждение собственного социального статуса.
3 - Мотивация общения - удовлетворение потребности в общении. Общение преимущественно поверхностное.
2 - Мотивация - улучшение эмоционального состояния (когда в чужой компании лучше, чем дома).
1 - Мотивация - общность вредных привычек и бесцельного проведения времени. 

Внешний вид: 

5 - Аккуратен. Самостоятельно следит за внешним видом, собственной одеждой. Сформированы элементы эстетического вкуса.
4 - Следит за внешним видом под контролем взрослого. Интересуется модой.
3 - Следит за внешним видом с помощью взрослого, не сформированы самостоятельные навыки ухода за одеждой. Нравится красивая одежда.
2 - Не следит самостоятельно за внешним видом, отсутствует умение ухода за одеждой. Желает научиться.
1 - Неряшлив, не следит за своим внешним видом, не умеет и не хочет ухаживать за своими вещами. Равнодушен, безразличен к тому, в чем он одет. 

5 баллов соответствуют очень высокому уровню развития.
4 балла - высокий уровень.
3 балла - средний уровень.
2 балла - низкий уровень.
1 балл - очень низкий уровень. 

Критерии эффективности реабилитационной работы (раздел "Психологическая реабилитация"): 

Интеллектуальное развитие:
Используется методика Векслера. Обследование проводится в соответствии с возрастными периодами, при необходимости коррекционной работы для определения динамики не чаще 1 раза в год. В случае экстренной необходимости допускается проведение диагностики не ранее, чем через 6 месяцев после последнего обследования. 

Вербальный интеллект
1-6 субтесты методики Векслера 

Невербальный интеллект
7-12 субтесты методики Векслера 

Речь
Оценивает логопед, используются также 1-4 и 6 субтесты методики Векслера. 

Уровень развития эмоциональной сферы: 

ОВ - Абсолютно адекватные реакции. Эмоциональная стабильность. Отличная эмоциональная выразительность.
ВС - Адекватные эмоциональные реакции, возможны срывы в экстремальных ситуациях. Хорошо вербально и невербально выражает эмоции.
С - В основном реакции адекватные. Отмечаются проявления эмоциональной нестабильности. Эмоции хорошо понимает, затрудняется в вербальном и невербальном выражении эмоций.
НС - Часто не способен адекватно оценивать происходящее. Эмоциональная нестабильность, аффективные реакции. Снижено понимание и затруднено выражение эмоций.
ОН - Абсолютно неадекватные реакции. Высокая эмоциональная нестабильность. Используются основные эмоции без полутонов, однотипные, скудные и слабо выразительные. 

Психоэмоциональное состояние
Используются результаты методики Люшера. 

Нервно-психическое напряжение
Используются результаты методики Люшера 

Тревожность
ДДЧ, для подростков - тест Айзенка "Самооценка состояний" 

Агрессивность
ДДЧ, для подростков - тест Айзенка "Самооценка состояний" 

Конфликтность
ДДЧ, для подростков - тест Айзенка "Самооценка состояний" 

Депрессивность
ДДЧ, для подростков - тест Айзенка "Самооценка состояний" 

Работоспособность
Методика Люшера. 

Самооценка
Методика Дембо - Рубинштейн. 

Доминантность – подчиненность
Методика Люшера. 

Школьная адаптация – дезадаптация
Карта СТОТТА 

Игровая деятельность
Для дошкольников и младших и средних школьников (в соответствии с возрастными требованиями). 

Метод наблюдения
ОВ - Самостоятельная и разнообразная игровая деятельность. Самостоятельно придумывает сюжет игры, действующих лиц.
ВС - С удовольствием самостоятельно играет в разные игры. С помощью взрослого придумывает сюжет игры, действующих лиц, оборудование.
С - Играет в игры с интересом. Затрудняется в развитии сюжета даже с помощью взрослого.
НС - Игрушки интересуют, но игра на уровне манипулятивных действий. с предметом или игрушкой. Требуется помощь взрослого.
ОН - Играть не умеет. Игрушками не интересуется. Хаотичные движения с предметами. 

Коммуникативные качества: общение со взрослыми
Метод наблюдений. Уровни от ОН до ОВ. 

Общение со сверстниками
Метод наблюдений. Уровни от ОН до ОВ. 

Общение с младшими
Метод наблюдений. Уровни от ОН до ОВ. 

Волевые качества
Метод наблюдений. Уровни от ОН до ОВ. 

Готовность к обучению в школе
Методика определения уровня готовности к школе. 

Условные сокращения: 

ОВ - очень высокий уровень.
В - высокий уровень.
С - средний уровень.
Н - низкий уровень.
ОН - очень низкий уровень. 

Другие критерии оценки уровня развития ребенка приводятся в «Технологии организации деятельности интернатного учреждения по устройству детей на патронатное воспитание (из опыта работы детского дома №16 г.Перми)».

ГЛАВА 4. РАЗЪЯСНЕНИЯ ПО НЕКОТОРЫМ ВОПРОСАМ, ВОЗНИКАЮЩИМ В ПРАКТИКЕ РАБОТЫ СВГ
Вопрос 1.

Имеют ли право воспитатели семейно-воспитательных групп помещать своих воспитанников в детские дошкольные учреждения; если да, то из каких источников производится оплата за ДДУ: за счет воспитателей либо из бюджетных средств?

Ответ:

Прямого запрета или разрешения на помещение воспитанников СВГ в детские дошкольные учреждения в законодательстве нет, как, например, в Положении о приемной семье, утвержденном постановлением Правительства РФ от 17 июля 1996г. № 829 (в п.18.ч.II данного Положения сказано, что приемные родители вправе помещать детей в дошкольное образовательное учреждение на общих основаниях). 

В Примерном положении о семейных воспитательных группах, утвержденном распоряжением губернатора от 15 июня 2004г. №330-р, указано, что воспитатель семейной группы обязан обеспечивать реализацию индивидуальной программы реабилитации ребенка, разработанной специализированным учреждением (п. 3.3.), при этом он имеет право самостоятельно определять распорядок дня, режим питания, выбор образовательного учреждения и иные условия жизнедеятельности воспитанников, в соответствии с рекомендациями специалистов специализированного учреждения (п. 3.2.).

Следовательно, вопрос о помещении воспитанника СВГ в ДДУ должен решаться коллегиально специалистами группы сопровождения совместно с воспитателем СВГ. При этом должны быть учтены следующие факторы:

- наличие (отсутствие) противопоказаний к посещению ДДУ (психологического и медицинского характера);
- опыт посещения ребенком ДДУ;
- вид семейно-воспитательной группы (профессиональная
 либо с перспективой перехода на иные формы воспитания) и пр.
Средства на оплату ДДУ в бюджете специализированного учреждения не предусмотрены
.

Вопрос 2. 
Какими нормативными документами необходимо руководствоваться при определении максимального срока пребывания несовершеннолетнего в специализированном учреждении и такой форме жизнеустройства как семейно-воспитательная группа? Какие основания существуют для продления срока пребывания несовершеннолетнего в семейно-воспитательной группе? Какие органы правомочны принимать решение о продлении срока пребывания несовершеннолетнего в семейно-воспитательной группе? Сколько раз может быть продлен срок пребывания несовершеннолетнего в семейной воспитательной группе? 

Ответ: 

Создание и функционирование семейно-воспитательных групп должно опирается на следующие нормативные документы:

1. Федеральный закон № 120-ФЗ от 24.06.1999 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 

2. Постановление Правительства РФ от 27.11.2000 №896 «Об утверждении Примерных положений о специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации»;

3. Распоряжение Губернатора Пермской области от 15.06.2004 №330-р «Об организации семейных воспитательных групп в Пермской области». 

Из указанных нормативных актов следует, что в семейную группу передаются воспитанники специализированного учреждения на период социальной реабилитации до решения вопроса об их дальнейшем устройстве. При этом ни федеральным, ни региональным законодательством не установлен определенный (минимальный или максимальный) срок нахождения несовершеннолетнего в специализированном учреждении и его структурном подразделении (семейной воспитательной группе). В законодательстве также не указано, какой именно орган правомочен принимать подобное решение.

Однако, несмотря на то, что сроки пребывания несовершеннолетних в специализированных учреждениях законом не определены, социальная реабилитация не может оказываться бесконечно долго и, при наличии оснований полагать, что ребенок остался без родительского попечения, необходимо принимать незамедлительные меры для определения статуса и формы его жизнеустройства
.

Вопрос 3.

Как правильно производить нормирование рабочего дня, оплату труда воспитателя СВГ в выходные дни и ночное время? 

Ответ:

Продолжительность рабочего времени воспитателей исчисляется в соответствии с приложением, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 03.04.2003 №191 «О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогическим работникам образовательных учреждений».

При планировании  фонда оплаты труда учреждения, дополнительный фонд заработной платы за выходные дни и ночное время воспитателю не предусматривается.

Продолжительность отпуска воспитателя СВГ устанавливается в соответствии с положением, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 01.10.2002 №724 «О продолжительности ежегодного основного удлиненного оплачиваемого отпуска, предоставляемого педагогическим работникам образовательных учреждений» и составляет 56 календарных дней.

Порядок ведения табеля учета использования рабочего времени и расчета заработной платы утвержден приложением №2 «Унифицированные формы первичных учетных документов» инструкции по бюджетному учету (приказ Министерства финансов Россисской Федерации от 10. 02. 2006 № 25 н).
Вопрос 4.

Необходимо ли ставить на баланс учреждения мягкий инвентарь, приобретенный воспитателем СВГ? В какой форме воспитатель СВГ должен отчитываться за приобретенный мягкий инвентарь? Каковы сроки носки мягкого инвентаря при закрытии СВГ? Возможно ли его списание либо передача в замещающую семью при трансформации СВГ в таковую? Есть ли необходимость возврата приобретенной одежды и прочих вещей ребенка в учреждение? 

Ответ:

В соответствии с законодательством Пермской области, учреждение обеспечивает содержание ребенка питанием, мягким инвентарем, медикаментами и прочим путем перечисления денежных средств на лицевой счет воспитателя либо в натуральной форме. Размер денежного содержания ребенка в СВГ определяется в соответствии с нормами, утвержденными в указе губернатора от 10.02.2005 №18 (в редакции указа губернатора Пермской области от 15.02.2006  № 12, приложение № 1 "Размер выплат на одного ребенка в год"). Назначение и выплата денежных средств на содержание детей в СВГ осуществляется в порядке, установленном учреждением при условии соблюдения законодательства о бюджетном учете. Обязанность специализированного учреждения - осуществлять контроль за расходованием  воспитателем денежных средств на содержание ребенка. Соответственно, воспитатель обязан вести учет прихода и расхода денежных средств на содержание ребенка, представлять отчеты об израсходованных средствах в бухгалтерию учреждения. Необходимость представления подтверждающих документов (товарно-кассовых чеков) определяется в условиях 2-х стороннего договора между воспитателем и учреждением. Не использованные в течение отчетного периода денежные средства остаются в распоряжении приемной семьи.

На основании вышеизложенного, отражать в бюджетном учете наличие мягкого инвентаря  СВГ считаем нецелесообразно, соответственно, списание либо передача мягкого инвентаря при передаче ребенка в замещающую семью прописать в установленном учреждением порядке. 

Вопрос 5.

На основании чего должна производиться оплата транспортных расходов воспитателя, который проживает в сельской местности и регулярно осуществляет поездки по месту нахождения ГОУ СРЦН с целью получения консультаций, заработной платы и по другой производственной необходимости? 

Ответ:

Учитывая, что воспитатель является работником учреждения и имеет право на получение консультации в ГОУ СРЦН, рекомендуем оформлять поездку в учреждение маршрутным листом с приложением билетов.

Вопрос 6.

Достаточно ли для передачи несовершеннолетнего в СВГ наличия справки об отсутствии инфекционных заболеваний у членов семьи, проживающих совместно с кандидатом в воспитатели СВГ? Требуется ли прохождение супругом кандидата полного медицинского обследования узкими специалистами: дерматологом, фтизиатром, невропатологом, онкологом, психиатром, наркологом, терапевтом, инфекционистом?

Ответ: 

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10 сентября 1996 г. № 332 «О порядке медицинского освидетельствования граждан, желающих стать усыновителями, опекунами (попечителями) или приемными родителями» кандидату в воспитатели СВГ необходимо пройти освидетельствование у следующих специалистов: терапевта, инфекциониста, дерматовенеролога, фтизиатра, невропатолога, онколога, психиатра, нарколога. Вопрос о прохождении медицинского освидетельствования супругом и другими членами семьи кандидата в законодательстве не урегулирован. Но прохождение такого освидетельствования представляется разумным и необходимым во избежание риска заболевания воспитанников СВГ
. 
ПРИЛОЖЕНИЕ
Формы устройства детей

	Формы устройства ребенка
	Правовая основа
	Статусы
	Основание для передачи ребенка
	Сроки устройства

(установления)

	Усыновление
	-Семейный кодекс РФ 29 декабря 1995 года N 223-ФЗ, Глава 19

-Постановле-ние Пленума Верховного Суда РФ от 04.07.1997

№ 9
	Усыновители в отношении усыновленных приравнивают-ся в правах и обязанностях к кровным родителям
	Решение суда об установлении усыновления
	Пожизнен-но либо до отмены усыновле-ния в судебном порядке

	Передача под опеку и попечи-тель-ство
	-Гражданский кодекс РФ30 ноября 1994 года N 51-ФЗ (статьи 31-40)
-Семейный кодекс РФ,

Глава 20
	Лица, которым передан ребенок являются его опекуном (попечителем), т.е. защищают его права и законные интересы
	Акт органа опеки и попечитель-ства 
	До 14-ти лет – опека с 14 до 18 лет – попечительство



	Передача в прием-ную семью
	-Семейный кодекс РФ

Глава 21; 

-Федеральный закон от 31.12.1996 №159

-Постановление Правительства РФ от 17.06.1996 № 829

-Закон Пермской области от 05.06.1997 №771-141 О приемной семье (с примерным положением). 
	Приемные родители  по отношению к приемному ребенку обладают правами и обязанностями опекуна (попечителя)
	Договор о передаче ребенка заключается между органом опеки и попечитель-ства и приемными родителями
	Срок определяет-ся договором 

до исполнения ребенку 18-ти лет



	Передача на патро-натное воспи-тание
	-Закон Пермской области от 06.10.2000

№ 1129-164

-Распоряжение Губернатора Пермской области от 18.06.2004 № 330-р (с Примерным положением о группе сопровождения в учреждении, передающем ребенка (детей) на патронатное воспитание)
	-Патронатный воспитатель является сотрудником учреждения, в контингенте которого числится ребенок;

-Учреждение, передающее ребенка, является его опекуном и попечителем
	-Договор об устройстве ребенка в семью патронатного воспитателя, заключаемый между орга-ном опеки и патронатным воспитателем
-Трудовой договор (контракт), заключаемый патронатным воспитателем и учреж-дением, предостав-ляющим патронатное воспитание


	-Экстренно до 3-х дней;

-На корот-кий период: до 6 мес.;

-На дли-тельный срок: свыше 6 мес.

До испол-нения ребенку 18-ти лет

-Возможна передача ребенка на период каникул, празднич-ные, выход-ные дни (без заклю-чения трудового договора)



	Передача в семей-но-воспи-татель-ную группу
	-Постановление Правительства РФ от 27.11.2000 № 896

-Потановление Мин.труда и соц.развития РФ 29.03.2002 №25

-Распоряжение Губернатора ПО от 15.06.2004 №330-р (с Примерным положением о СВГ)
	-СВГ-структурное подразделение СУ;

-Воспитатель СВГ – работник СУ;

-Учреждение, передающее ребенка, является его опекуном и попечителем.
	-Заключение органа опеки о возможности передачи воспитанника СУ в СВГ;

-Трудовой договор между СУ и воспитателем СВГ
	На период реабилита-ции (срок определяет-ся индиви-дуально), до возвра-щения в кровную семью или передачи на иную форму жизнеуст-ройства


СУ – специализированное учреждение для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации;

СВГ – семейная воспитательная группа
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13. Указ губернатора пермской области от 10 февраля 2005 г. N 18 «О ПОРЯДКЕ И УСЛОВИЯХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МЕР СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, И ЛИЦ ИЗ ИХ ЧИСЛА»

14. Распоряжение губернатора Пермской области от 18 июня 2004 г. N 333-р «О СЛУЖБАХ ПО УСТРОЙСТВУ ДЕТЕЙ НА ВОСПИТАНИЕ В СЕМЬИ  С ПРИМЕРНЫМ ПОЛОЖЕНИЕМ ОБ УПОЛНОМОЧЕННОЙ СЛУЖБЕ ПО УСТРОЙСТВУ ДЕТЕЙ НА ВОСПИТАНИЕ В СЕМЬИ»;

15. Указ губернатора Пермского края от 15 февраля 2006 г. N 12 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УКАЗ ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ ОТ 10.02.2005 N 18 "О ПОРЯДКЕ И УСЛОВИЯХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МЕР СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, И ЛИЦ ИЗ ИХ ЧИСЛА"

16. Семейный кодекс РФ 29 декабря 1995 года N 223-ФЗ, Глава 19

17. Постановление Правительства РФ от 17.06.1996 № 829

18. Закон Пермской области от 05.06.1997 №771-141 «О приемной семье» 

19. Закон Пермской области от 06.10.2000 № 1129-164

20. Распоряжение Губернатора Пермской области от 18.06.2004 № 330-р 

21. Постановление Правительства РФ от 27.11.2000 № 896

22. Потановление Мин.труда и соц.развития РФ 29.03.2002 №25

23. Распоряжение Губернатора Пермской области от 15.06.2004 №330-р 

24. Федеральный закон РФ от 24 июня 1999 года N 120-ФЗ «ОБ ОСНОВАХ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»

25. Семейный кодекс РФ 24 июля 1998 года N 124-ФЗ 

26. Федеральный закон РФ от 24 июня 1999 года N 120-ФЗ «ОБ ОСНОВАХ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ» (в ред.Федеральных законов от 13.01.2001 N 1-ФЗ, от 07.07.2003 N 111-ФЗ, от 29.06.2004 N 58-ФЗ, от 22.08.2004 N 122-ФЗ (ред. 29.12.2004), от 01.12.2004 N 150-ФЗ, от 29.12.2004 N 199-ФЗ, от 22.04.2005 N 39-ФЗ, от 05.01.2006 N 9-ФЗ)

27. Закон Пермской области от 06.10.2000 N 1129-164 "О ПАТРОНАТНОМ ВОСПИТАНИИ";

28. Закон Пермского края от 09.03.2006 N 2891-653 "ОБ ОБЛАСТНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЕ "СЕМЬЯ И ДЕТИ ПРИКАМЬЯ НА 2006-2010 ГОДЫ";

29. Указ Губернатора Пермской области от 03.09.1999 N 103 "О МЕРАХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ - СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ";

30. Распоряжение Губернатора Пермской области от 18.06.2004 N 333-р "О СЛУЖБАХ ПО УСТРОЙСТВУ ДЕТЕЙ НА ВОСПИТАНИЕ В СЕМЬИ"

31. Распоряжение Губернатора Пермской области от 20.05.2005 N 225-р "О ПРОВЕДЕНИИ МОНИТОРИНГА ЭФФЕКТИВНОСТИ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ И СОПРОВОЖДЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО СИРОТСТВА В ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ" и др.

32. Приказ Министерства здравоохранения РФ от 10 сентября 1996 г. №332 «О порядке медицинского освидетельствования граждан, желающих стать усыновителями, опекунами (попечителями) или приемными родителями»;

33. Положение «О медицинском освидетельствовании гражданина (ки), желающего стать усыновителем, опекуном (попечителем) или приемным родителем»;

34. Постановление Правительства РФ от 1 мая 1996 г. №542 «Об утверждении перечня заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить ребенка, принять его под опеку (попечительство), взять в приемную семью» с изм. от 19.03.2001 №195

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Аликина Е.В., Попова О.П., Зотина Т.Л. Технология организации деятельности интернатного учреждения по устройству детей на патронатное воспитание (из опыта работы детского дома №16 г.Перми). Пермь, 2000.

2. Бурлачук Л.Ф., Морозов С.М. Словарь-справочник по психодиагностике. Спб., 1999.

3. Игнатьев В.В. Опыт работы СРЦН Волховского района Ленинградской области по организации СВГ //Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационой работы. №4, 2004 

4. Кожарская В.И, Ослон В.Н Психосоциальные технологии в работе с неблагополучной семьей: Учебно-методическое пособие /ПОИПКРО. – Пермь, 2004.

5. Ослон В.Н. Ребенок в приемной семье: проблемы воспитания. Пермь, 2004.

6. Терновская М.Ф., Бухман Е.В., Избуцкая Н.В., Сулейманова В.Э. Тренинговая программа для подготовки граждан, желающих взять ребенка на воспитание в семью. - М., 2002.

7. Ослон В.Н. Приемная семья: кризисы первого года //Современное общество: вопросы теории, методологии, методы социальных исследований. Пермь, 2000.

8. Холмогорова А.Б., Ослон В.Н. Психологическое сопровождение замещающей профессиональной семьи // Вопросы психологии. 2001, №4. 

9. Ослон В.Н., Холмогорова А.Б. Замещающая профессиональная семья как одна из моделей решения проблемы сиротства в России //Вопросы психологии. 2001, №3.

10. Ослон В.Н. Жизнеустройство детей-сирот: профессиональная замещающая семья. - М., 2006.

11. Психическое развитие воспитанников детского дома /Под ред.И.В.Дубровиной, А.Г.Рузской. - М., 1990.

12. Фурманов И.А., Фурманова Н.В. Психология депривированного ребенка: пособие для психологов и педагогов. - М., 2004.

13. Эйдемиллер Э.Г. Методы семейной диагностики и психотерапии. Методическое пособие /Под общ.ред.Л.И.Вассерман. М., 1996.
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� В законодательстве нет определения социального сиротства, данный термин встречается в научно-методической литературе и означает сиротство при живых родителях. Схожий по смыслу термин - «дети, оставшиеся без попечения родителей» был введен Федеральным законом от 21.12.1996г. № 159, где он трактуется как статус, присваиваемый определенной категории детей и дающий им право на получение дополнительных государственных гарантий.


� Профессиональной мы обозначили семейно-воспитательную группу, воспитатели которой работают длительное время и не планируют переходить на иные формы жизнеустройства несовершеннолетних: опека, усыновление, приемная или патронатная семья.


� Разъяснения даны специалистами Областного центра психолого-педагогической помощи населению.


� Разъяснения даны специалистами отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних Прокуратуры Пермского края.


� Разъяснения даны специалистами Министерства социального развития Пермской области.
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